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РЕФЕРАТ

Тема дипломної  роботи:  Вплив мінеральних добрив і  стимуляторів

росту  рослин  на  урожайність  нуту  в  умовах  товариства  з  обмеженою

відповідальністю «Агросфера» Павлоградського району Дніпропетровської

області

Об’єкт вивчення: нут, сорт Розаннаа.

Мета  роботи:  дослідити  вплив  мінеральних  добрив  і  стимуляторів

росту на урожайність і якість зерна нуту.

Задача досліджень: вивчити реакцію рослин нуту сорту Розанна на

взаємодію факторів, що вивчались. 

Дипломна  робота  складається  із  вступу,  6  розділів,  висновків  і

пропозицій  виробництву,  списку  використаних  літературних  джерел.

Загальний обсяг роботи 63 сторінки комп’ютерного тексту,  включаючи 13

таблиць. Список використаних джерел складається з 24 найменування.

В  роботі  наведено  аналіз  системи  землеробства  в  цілому  по

господарству,  а  також  досліджується  вплив  зазначених  факторів  на  ріст,

розвиток, урожайність нуту сорту Розанна і показників його якості.

Ключові слова: нут, сорт, мінеральне добриво, стимулятор, тривалість фази,

фотосинтез,  винос  азоту,  структура  урожаю,  урожайність,  якість  зерна,

умовно-чистий прибуток, рентабельність.
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ВСТУП

Проблема  вирощування  зернобобових  культур  у  Дніпропетровській

області,  як  і  в  усій  Україні,  залишається  однією з  найскладніших.  Частка

рослинного  білка  одержуваного  з  посівів  зернобобових культур  останніми

роками складає 3-5% у загальному його виробництві. В умовах степової зони

останніми роками високорентабельною культурою є нут.

Нут  –  давня  зернобобова  культура,  яка  є  другою  за  важливістю

зернобобовою  рослиною  у  світі.  Він  істотно  починає  витісняти  горох  в

основних зонах його вирощування. Перевага нута в тому, що крім високої

посухостійкості  він  має  технологічність,  високу  придатність  для

комбайнового збирання, стійкість до хвороб і шкідників. У насінні нута вміст

жиру досягає 8%, а вміст білка в насінні варіює від 20,1 до 32,4%. Крім того,

як бобова культура, нут накопичує азот у ґрунті, збагачуючи його кореневими

залишками.

Нут - цінна зернобобова культура широко поширена в Росії та світі.

Відрізняється високою поживністю та хорошими смаковими якостями нут є

важливою продовольчою культурою. У зв'язку з попитом на цю культуру, як

на внутрішньому так і на зовнішньому ринку, площі цієї культури в останні

роки  різко  зросли.  Проте  рівень  урожайності  цієї  культури  здебільшого

залишає  бажати  кращого.  Головною  причиною  є  відсутність  добре

розробленої  технології  вирощування,  заснованої  на  застосуванні  сучасних

агроприйомів. У переліку прийомів вирощування нуту особливе місце займає

комплексна  розробка  традиційної  системи  зонального  підбору  сортів,

застосування добрив та ростостимулюючих препаратів.

Глобальна  зміна  клімату  та  посилення  посушливості  роблять  нут

однією з основних зернобобових культур у зоні недостатнього та нестійкого

зволоження.  Висока  посухостійкість,  стійкість  до  хвороб  і  шкідників,

абсолютна  придатність  до  комбайнового  збирання  роблять  культуру  нуту
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вельми  привабливою  не  тільки  в  степовій  зоні  України,  а  й  у  більш

вологозабезпечених регіонах, де основні площі посіву раніше займав горох.

Нут – цінна зернобобова культура. Його широко використовують для

продовольчих  цілей,  а  також  як  сировина  для  консервної  та  харчової

промисловості.

За  поживністю  нут  не  поступається  гороху,  сочевиці,  бобам,  а  за

вмістом жиру перевершує багато зернобобових культур (крім сої). Залежно

від сорту, агротехніки обробітку, кліматичних умов насіння нуту містить від

13 до 31% білка, від 4 до 7% жиру, від 45 до 60% безазотистих екстрактивних

речовин та від 2,5 до 5,0%.

За  вмістом  найважливіших  для  людини  та  тварин  незамінних

амінокислот, нут не поступається гороху, квасолі та сочевиці [1, 2, 3].

У 100 кг зерна міститься 122 кормові одиниці, 18-30 кг перетравного

білка [1,4].

Білки,  що  входять  до  складу  зерна  нуту,  за  своєю  біологічною

повноцінністю та засвоюваністю близькі до білків тваринного походження, за

повноцінністю та  поживністю білок нуту прирівнюється  до  казеїну  [2,  5].

Білок  нуту  містить  усі  незамінні  амінокислоти,  причому  в  оптимальному

співвідношенні, за кількістю ж лізину, аргініну, валіну, лейцину та ізолейцину

він перевершує сою. Перетравність поживних речовин зерна нута висока - 78-

97%.

Дипломна  робота  присвячена  вивченню  впливу  особливостей

мінерального  живлення  та  дії  стимуляторів  росту  на  урожайність  і  якість

нуту в умовах ТОВ «Агросфера» Павлоградського району Дніпропетровської

області.
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ

Насіння  нуту  містить  ряд  цінних  вітамінів,  мікроелементів,

необхідних для організму людини і тварин, У 100 г насіння нуту міститься

вітамінів: А - 0,17-0,21; В1 - 0,26-0,29; В3 - 0,48-0,55; З - 3,56-3,90; РР – 2,21-

2,36 мг, а також піридоксин, пантотенова кислота та холін. За вмістом селену

нут посідає перше місце серед зернобобових культур [2, 4].

У  тваринництві  нут  використовують  як  високобілковий

концентрований  корм.  Додавання  зерна  нуту  до  раціону  свиней  підвищує

молочність свиноматок, а у молодняку збільшує приріст;  у корів підвищує

удій, а у курей - несучість; підвищується вовняна та молочна продуктивність

лактуючих вівцематок [4, 6, 7].

Нут має значне середовище значення. Він забезпечує свої потреби в

азоті  за  рахунок  симбіозу  з  бульбочковими  бактеріями.  Рослини  нуту  у

симбіозі  з  бактеріями здатні  засвоїти за вегетацію від 30 до 120-150 кг/га

молекулярного азоту з повітря та сформувати врожай насіння на рівні 1,5-2,5

т/га  без  застосування мінеральних азотних добрив.  В результаті  засвоєний

азот використовується для формування врожаю, а частина його (в кореневих

та рослинних рештках) залишається в грунті та використовується наступними

культурами сівозміни [5].

Нут  має  здатність  збагачувати  ґрунт  азотом  за  допомогою

бульбочкових бактерій, що поселяються на корінні рослини [8]. Бульби у нуту

розвиваються не завжди, їх освіта залежить від умов середовища. Там, де нут

раніше  не  оброблявся,  бульбачки  розвиваються  слабкіше  або  зовсім  не

розвиваються.

Обробка  насіння  Ризоторфіном  підвищує  врожай  на  20-30%.

Опрацювання у проводять обов'язково в день посіву, оскільки вже через 4-6

годин після  нітрагінізації  насіння  більше  половини  бульбочкових  бактерій

гине, а через добу кількість їх на насінні знижується в тисячі разів.
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Нут при врожайності 20 ц/га виносить із ґрунту 106 кг азоту, 36 кг

фосфору, 150 кг калію та 23 кг магнію. Однак його біологічні особливості

дозволяють добре використовувати дію мінеральних та органічних добрив,

фіксувати  молекулярний  азот  повітря  в  симбіозі  з  азотфіксуючими

бактеріями,  засвоювати  важкодоступні  форми  фосфору  за  рахунок

мікоризотворних  грибів.  Органічні  добрива  у  кількості  30-50  т/га  слід

вносити лише під попередню культуру [7].

Нут на відміну інших бобових меншою мірою уражається хворобами і

шкідниками.  Основним  захворюванням  нуту  в  районах  його  обробітку  є

аскохітоз. Зі шкідників найбільш шкідливі бавовняна совка і нутова муха.

Нут, на відміну від гороху та сої,  більш чутливий до дії  та післядії

гербіцидів. Ефективним засобом у боротьбі з однорічниками є досходове та

післясходове  боронування  посівів  нуту,  що  дозволяє  знищити  до  70%

бур'янів. На полях, засмічених багаторічниками, можна застосовувати Півот

(0,5 л/га) у фазі 2-3 листя нуту. Проте навіть така мінімальна доза препарату,

вбиваючи багаторічні бур'яни, спричиняє затримку у зростанні та розвитку

культури.

Одним  із  шляхів  підвищення  продуктивності  нуту  є  застосування

добрив. У деяких випадках автори вказують на низьку ефективність різних

видів добрив та термінів їх застосування.

У районах  вирощування нуту  зазвичай  найефективніші  фосфорні  й

меншою мірою калійні добрива. Їх вносять дробово – ½ або 2/3 восени та 1/3

або ½ навесні під культивацію, по 30-45 кг діючих речовин на 1 га. Азотні

добрива використовують рідко. На родючих ґрунтах Кавказу добрива під нут

зазвичай не вносять [10].

У  шістдесяті  роки  минулого  сторіччя,  на  думку  академіка  П.М.

Жуковського (1953) питання добрива Нута були недостатньо вивчені. Під нут

зазвичай вносилися добрива у такій кількості, як і під зернові.
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Азотні добрива завжди бажані. Внесення їх на багатих ґрунтах веде до

значного збільшення вегетативної маси. Однак, на сильно виораних, бідних

ґрунтах внесення азотних добрив під нут підвищує врожай зерна.

Під нут доцільно вносити фосфорно-калійні добрива. Краще вносити

їх  з  осені  під  зяблеву  оранку.  Норми  внесення  залежать  від  ґрунтових

різниць, але зазвичай вноситься 30-45 кг/га діючої речовини.

У  дослідах  Казанського  сільськогосподарського  інституту  внесення

мінеральних  добрив  на  підзолистих  ґрунтах  підвищило  врожай  нуту  в

середньому за 4 роки на 2,3-9 ц/га. При врожаї контролі (без добрива), що

дорівнює 7,5 ц/га, внесення фосфору підвищило врожай до 9,8 ц/га, внесення

калію до 12,3 ц/га, повне мінеральне до 16,5 ц/га, т.е. тобто. більше ніж у 2

рази.

Внесення гною безпосередньо під нут не рекомендується.  Гній слід

вносити  під  попередню  культуру  відповідно  до  прийнятої  сівозміни  та

системи добрива в ньому [10, 11].

В даний час внесення добрив проводиться у поєднанні з інокуляцією

насіння, застосуванням мікроелементів та стимуляторів зростання.

Так, у дослідженнях Донського ДАУ  протягом трьох років найвищий

позитивний  результат  отримано  варіантах  N25Р100  і  N125Р50.  Прибавки

врожайності  до  контролю  склали  0,40  та  0,37  т/га.  Отже,  найбільш

сприятливе співвідношення N і  Р2О5 у  системі  добрив нуту на  чорноземі

звичайному дорівнює 1:4. При вихідному вмісті рухомого фосфору в межах

15-25 мг/кг ґрунту можна обмежитись внесенням дози добрив N125Р50.

Інокуляція  насіння  нута  бактеріями  позитивно  позначилася  на

врожайності. Максимальний ефект дала обробка насіння нуту Ризоторфіном

527 у поєднанні з N125Р50, урожайність склала 2,53 т/га (всього на 0,03 т/га

вона була нижчою на тлі N25Р100). Простота інокуляції насіння, її дешевизна

та  екологічні  переваги  дають  підстави  зробити  висновок  про  те,  що  цей

прийом повинен бути обов'язковою частиною технології вирощування нуту

на чорноземі звичайному [14].
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Застосування  добрив  сприяло  суттєвому  покращенню  якості  зерна

нуту, його білковості у всі роки досліджень.

Значно  більший  вплив  на  збір  протеїну  справило  спільне

використання бактеріальних та мінеральних добрив з відповідністю азоту та

фосфору 1:4. Максимальний результат забезпечило застосування Ризоторфін

зі штамом бактерій 527 у поєднанні з N125Р50, збір протеїну склав 639 кг/га

[3].

У Самарській ДСГА проводилися дослідження при внесенні добрив на

заплановану  врожайність  та  передпосівну  обробку  насіння  різними

стимуляторами зростання,  у тому числі  у поєднанні  з інокуляцією насіння

Ризоторфіном.  Максимальну  врожайність  нуту  отримано  при  внесенні

добрив на заплановану врожайність 2,2 т/га (фон 2) на варіанті зі спільною

обробкою насіння Ризоторфіном та Мегаміксом (2,43 т/га) та Ризоторфіном та

Мівал Агро (2,38) т/га). Урожайність і натомість 2 значно вище, ніж і тлі 1 і

контролю. За два роки досліджень заплановану врожайність нуту на фоні 1

досягли  всіх  варіантів,  крім  варіанта  без  обробки  насіння.  На  тлі  2

заплановану врожайність  у  2,2  т/га  виконали варіанти з  обробкою насіння

Мівал Агро, Мегаміксом, спільною обробкою Ризоторфіном та Мівал Агро,

Ризоторфіном та Мегаміксом, Ризоторфіном та Альбітом.

Найвищий  рівень  збору  перетравного  протеїну  отримано  на  тлі  2.

Високий його показник був відзначений у варіанті із спільним застосуванням

Ризоторфіну та Мегаміксу. Максимальний збір кормових одиниць та обмінної

енергії забезпечується внесенням добрив на заплановану врожайність 2,2 т/га

[9, 17].

Дія добрив залежить від фізичної та хімічної властивості ґрунту, його

вологості,  термінів,  способів  та  доз  внесення  добрив,  рівня  добрива

попередника, ступеня засміченості ділянки бур'янами та інших факторів.

Особливо  високі  надбавки  врожаю  забезпечують  фосфорно-калійні

добрива на порівняно низько родючих ґрунтах при внесенні восени під зяб і

весною в рядки [14].
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Період життєдіяльності бульбочкових бактерій у нута дуже короткий –

на початку цвітіння вони вже руйнуються.  Дія  добрив суттєво впливає  на

утворення бульб. На посівах, де застосовували фосфорно-калійні добрива на

фоні  гною,  умови  для  життєдіяльності  бульбочкових  бактерій  значно

покращуються. На кислих ґрунтах дуже ефективно вапнування. На коренях

удобрених  рослин  бульби  рожевого  кольору,  основна  їхня  маса

концентрується  на  головному  корені.  На  невдобрених  ділянках  -  бульби

дрібні, сірі, переважно одиночні, розташовані на бічних корінцях [7, 8].

На ефективність добрив значною мірою впливають строки та способи

їх  внесення.  У  всіх  зонах  вирощування  нуту  найефективнішим  є  осіннє

застосування  фосфорно-калійних  добрив  під  плуг  під  час  оранки  зябу.

Порівняно  з  осіннім  та  весняним  внесенням  під  культивацію  зябі  воно

забезпечує збільшення врожаю на 10-30%, а в сухі роки ця різниця нерідко

сягає 40-50%. У всіх зонах вирощування нуту є  високоефективним рядове

внесення добрив [17].

Одним  з  найважливіших  елементів  ресурсо-  та  енергозберігаючих

технологій  вирощування  сільськогосподарських  культур  є  застосування

регуляторів росту рослин [12, 17].

Регулятори  мають  широкий  спектр  біологічної  активності,  будучи

вторинними метаболітами вищих рослин, не мають цито- та фітотоксичності,

що має важливе значення у зв'язку з небезпекою забруднення навколишнього

середовища [12, 13].

Фізіологічний  ефект  дії  регуляторів  росту  залежить  від  хімічної

природи  препарату,  його  концентрації,  фаз  розвитку  рослин,  екологічних

факторів [16].

Результати  проведених  досліджень  показали  перспективність

використання регуляторів росту рослин різної природи зниження акумуляції

пестицидів в сільськогосподарських рослинах [16, 21].

Застосування мікроелементів і регуляторів росту технічно нескладно і

не вимагає великих витрат праці та коштів. Крім безпосереднього внесення
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мікроелементів у ґрунт, необхідно ширше використовувати обробку насіння

перед посівом,  поєднуючи його із  протруюванням інсектофунгіцидами.  Це

підвищує як врожайність культур, а й якість продукції [11, 17]. Передпосівна

обробка  насіння  дозволяє  рівномірно  розподілити  мікроелементи  та

біорегулятори  за  площею  та  ефективно  їх  використовувати.  Особливу

значущість  мають  комплексні  препарати,  у  яких  біорегулятори  (вільні

амінокислоти)  та  мікроелементи  містяться  у  розчині.  Так,  у  спеціально

розробленому  препараті  Фертігрейн  Фоліар  вільні  амінокислоти  сприяють

хелатування  мікроелементів  (Zn,  Mn,  B,  Fe,  Cu,  Mo,  Co),  що  забезпечує

швидко  та  повне  засвоєння  їх  рослинами.  Тому  цей  препарат  найбільшу

цінність має для некореневого, листового підживлення.

Наукові  дослідження  та  практичний  досвід  показали,  що  найбільш

ефективна  передпосівна  обробка  насіння  розчинами  мікродобрив  та

біорегуляторів. Вона забезпечує рослини мікроелементами та регуляторами

зростання на самому початку зростання, викликаючи сприятливу перебудову

процесів  життєдіяльності  зародка.  Діюча  речовина  препаратів  швидше

проникають  у  насіння  і  проростки  і  є  джерелом  харчування  для  молодих

рослин,  а  також  регулюють  обмінні  процеси  в  потрібному  напрямку.  За

результатами  польових  дослідів,  передпосівна  обробка  насіння

мікроелементами  та  біорегуляторами  сприяє  підвищенню  врожайності

сільськогосподарських  культур  на  10-30%,  а  також  підвищення  якості

продукції. Вивчення застосування регуляторів росту на рослинах сої в умовах

Калузької  області  показало,  що  найефективніше  обприскування  рослин

квартазином у фазу бутонізації. Обробка рослин у фазу початку бутонізації

знижувала  зріджуваність  рослин  протягом  вегетації  на  3-7%,  збільшувала

лінійне  зростання  рослин  на  10-11%,  площа  листя  до  25%,  підвищувала

накопичення сухої речовини на 0,18-0,88 т/га та врожайність насіння на 0,10-

0,21 т /га [23].

При  передпосівній  обробці  насіння  зернових  культур

мікроелементами відбувається активізація початкових ростових процесів, що
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сприяє інтенсивнішому переходу проростків від гетеротрофного харчування

до  автотрофного.  Внаслідок  цього  відбувається  збільшення  енергії

проростання на 1,2-5,3%, схожості – 1,6-4,2%, довжини паростка – на 0,2-0,7

см, довжини зародкового корінця – на 0,4- 0,8 см [14].

Дослідженнями СВ. Кадирова (2002) встановлено, що врожайність сої

найбільшою була при обробці насіння бором, молібденом + епіном (додаток

0,36  т/га,  20,3%),  а  також  молібденом+  епіном  (0,31  т/га,  17,5  %)).

Урожайність від епіну, молібдену та бору збільшилася на 10,7-13,0%. Мівал і

лентіхнін поступалися ефективності  епіну,  а  екост 1 майже не впливав на

врожайність сої.

При  обробці  насіння  нута  мікродобривами  та  регуляторами  росту

краще впливали на розвиток симбіотичного апарату різні дози молібдену –

посіви  мали  більше  (на  44  та  52  шт./м  порівняно  з  контролем)  та  масу

активних бульбочок (на 4,2 та 5,5 кг). /га). Епін, більше, ніж інші регулятори

росту, стимулюючи зростання рослин, та її поєднання з бором і молібденом,

також  помітно  збільшували  число,  масу  бульб  і  активність  азотфиксации.

Урожайність у цьому варіанті склала в середньому за чотири роки 1,96 т/га, у

контролі – 1,70 т/га.

Позитивний  ефект  передпосівної  обробки  насіння  сочевиці

препаратом ЖУСС показано  у  роботі  І.Ф.  Каргіна  із  співавторами  (2005).

Використання  ЖУСС-2Б  та  ЖУСС  підвищує  масу  1000  насінин  на  4,69-

4,79%, внесення фонового добрива збільшило масу 1000 насінин на 0,6-0,8%.

Результати  вивчення  впливу  передпосівної  обробки  насіння  сої

регуляторами зростання показали,  що на фоні  КПІСу агростимулін не дав

достовірного  збільшення  врожаю  насіння,  альбіт  у  дозі  100  мл/т  насіння

забезпечив збільшення врожаю з 1 га на 0,46 т, бішофіт у дозі 7 л/т - на 0,48

т/га, емістим-С у дозі 7,5 мл/т - на 0,51 т. Усі вивчені рострегулюючі речовини

збільшили  зростання  рослин,  кількість  бобів  та  насіння  на  1  рослині,

вплинули на якість насіння [11].
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Вивчення  передпосівної  обробки  насіння  сої  мікродобривами  та

біорегуляторами  в  ХНАУ  показало,  що  найбільші  значення  врожайності

насіння сої УСХІ 6 (2,97-3,20 т/га) та Магева (2,66-2,94 т/га) отримані при

обробці насіння Ризоторфін + молібден + марганець і епіном або пектином.

Середня врожайність за цими варіантами у сорту УСХІ 6 і сорту Магева була

вищою за контроль на 26 і 17% і 31 і 19% відповідно.

Передпосівна  обробка  насіння  нута  Ризоторфіном  і  регуляторами

росту  позитивно  позначалося  збільшення  врожайності.  Всі  варіанти  із

застосуванням  препаратів,  що  вивчаються,  давали  стабільну  і  впевнену

надбавку  з  коливаннями  по  роках  від  12,0  до  22,4%.  Найурожайнішим

виявився варіант із спільною обробкою Ризоторфіном і препаратом Альбіт,

загалом протягом трьох років цей варіант перевищував контроль на 16,9%

(1,36 т/га контролю) [20].

Передпосівна  обробка  насіння  сої  Ризоторфіном  та  регуляторами

росту (бішофіт,  нікфан)  в умовах Херсонської області  справляла вибіркову

дію на зрошувані  посіви  сортів  сої.  Так,  інокуляція  насіння  Ризоторфіном

(штам 6456) дала найвищий ефект на посівах сорту ВНДІОЗ 31, а обробка

регуляторами  росту  рослин  -  на  посівах  сорту  ВНИИОЗ  76.  Комплексна

обробка  насіння  супроводжувалася  позитивним  ефектом  на  посівах  обох

сортів - збільшення врожаю зерна становило 14,9-19,4% у сорту ВНИИОЗ 76

(у контролі 3,55 т/га), 25,9-35 ,5% у сорту ВНДІОЗ 31 (у контролі 3,24 т/га).

У дослідженнях Полтавського НАУ передпосівна обробка насіння сої

препаратом  Байкал  ЕМ-1  спільно  з  Полі-ФІД  сприяла  активізації

фотосинтетичної  діяльності  -  площа  листя  склала  38,5  тис.  м/га,

фотосинтетичний  потенціал  -  2,721  тис.  м2*добу/га,  чиста  продуктивність

фотосинтезу  –  4,12  г/м2  *сут.  Врожайність  сої  достовірно  збільшилася  і

становила 2,43 т/га.

У  дослідженнях  О.А.  Тимошкіна,  П.А.  Кшнікаткіна  (2009)  обробка

насіння кормових бобів регуляторами росту та мікродобривами забезпечила

збільшення врожайності зеленої маси – 9,8-25,6% (у контролі 38,6 т/га), збору
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сухої речовини – 10,2-29,9% ( 7,53 т/га),  збирання зерна – 9,4-35,6% (2,34

т/га).  Найбільше  збільшення  отримали  при  використанні  пектину,  епіну  і

гумату K/Na з мікроелементами.

Передпосівна обробка насіння гороху Флагман 9  біопрепаратами та

мікродобривом тенсо-коктейль сприяла збільшенню врожайності зерна на 13-

27%,  загальна  маса  бульб  зростала  на  18-97%).  Максимальні  надбавки

врожаю  (29-30%)  були  отримані  при  обробці  насіння  тенсо-коктейлем  у

суміші з Ризоторфін.

Аналіз  кількості  та  маси бульб на  рослинах гороху в  дослідженнях

Ю.А. Александрова (2009)  дозволив встановити,  що передпосівна обробка

насіння  збільшує  кількість  бульбочок,  що  утворилися,  і  максимальна  їх

кількість утворюється при спільній обробці насіння Ризоторфіном та тенсо-

коктейлем  -  135,4  кг/га  та  99  млн.  шт./га  у  фазу  утворення  бобів  на  тлі

внесення NPK на заплановану врожайність 2,2 т/га зерна.

Вивчення регуляторів росту, біопрепаратів, мікродобрив та фунгіцидів

на горосі  посівному в умовах південного лісостепу Зауралля показало,  що

спільне  застосування  протруйників  та  фунгіцидів  біологічної  та  хімічної

природи  позитивно  впливало  на  формування  агроценозу  гороху,  елементи

структури та врожайність. Найбільш високі показники маси 1000 насінин та

врожайності отримали у варіанті з обробкою насіння Ризоторфіном + тенсо-

коктейль - 230 г (221 г у контролі) та 2,13 т/га (1,74 т/га у контролі) [24].

У середньому за  три  роки  досліджень  найбільші  збори  зерна  сої  з

одиниці площі досягнуті при некореневому внесенні ЖУСС-1 та ЖУСС-2 у

фазах розгалуження та цвітіння у дозах 1,0-1,5 л/т, вони склали від 2,67 до

2 ,81 т/га (ЖУСС-1) та 2,638-2,78 т/га (ЖУСС-2) [19].

При  передпосівній  обробці  насіння  гороху  польового  регуляторами

росту,  комплексними  добривами  та  бактеріальним  препаратом  найбільше

значення  кількості  та  маси  активних  бульбочок  відзначається  при

використанні препарату Байкал ЕМ-1 спільно з Майстером спеціальним - 96

млн. шт./га та 288 кг/га відповідно. У середньому протягом трьох років під
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впливом препаратів кількість бобів стосовно контролю збільшилася на 2,2-

17,8%; озерненість боба – 4,4-11,1%; кількість насіння на рослині – 18,2 %;

продуктивність  рослин – 2,8-5,9 %. Найбільш високі  показники структури

врожаю  гороху  сформувалися  при  передпосівній  обробці  Байкал  ЕМ-1

спільно з Майстером спеціальним: продуктивність рослини - 3,04 г, маса 1000

насіння - 281 г, у контрольному варіанті 2,87 г і 264 г [15].

Вивчення  впливу  передпосівного  обробітку  гороху  розчинами

молібдату амонію на врожай сухої маси виявило збільшення врожайності в

середньому  на  12,8%.  Намочування  насіння  у  розчинах  сірчанокислого

лантану  підвищило  продуктивність  гороху  загалом  на  9,3%.  Намочування

насіння в 0,01% розчині (NH4)2MoO4 збільшило врожай сухої маси на 9,5%,

при підвищенні  концентрації  розчину до  0,05% збільшення склало  16,2%.

Такі  ж  дози  лантану  збільшили  врожай  надземної  маси  на  8,9  та  9,7%

відповідно [16].

Оцінка ефективності регуляторів росту, мікродобрив та біопрепарату в

дослідженнях з нутом в ІЗГ УААН показала, що в середньому за два роки

обробка насіння Альбітом та Цирконом сприяла отриманню високого врожаю

зерна – 0,78 т/га (додаток 27,9%). Найбільша врожайність у досвіді отримана

при спільному використанні Циркона, бору та Ризоторфіну – 0,86 т/га, що на

0,23 т/га більше, ніж у контролі.

У  дослідженнях  А.Г.  Мусатова  (2002)  встановлено,  що  регулятори

росту,  комплексні  добрива  та  препарат  Байкал  ЕМ-1  активізували  ростові

процеси  гороху  сорту  Флагман  9,  що  сприяло  формуванню  потужнішого

асиміляційного  апарату.  Найбільшу  листову  поверхню  39,8  тис.  м2га,

фотосинтетичний потенціал – 1,5 млн. м2 на добу/га та ПВФ – 8,58 г/м2 на

добу сформували посіви гороху при передпосівній обробці насіння Байкал

ЕМ-1 спільно з Майстер спеціальний.

В результаті вивчення регуляторів росту та мікроелементів на культурі

сої в умовах Хмельницької області встановлено, що найбільший інтерес для

передпосівної  обробки  насіння  сої  представляють  регулятори  росту  епін,
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селенат  натрію  та  мікроелементні  комплекси  аквамікс-Т  та  аквамікс,  що

збільшують схожість на 6-9% та забезпечують операцію розвиток кореневої

системи рослин сої сортів північного екотипу.

Мікродобрива  мають  велике  значення  для  підвищення  врожайності

сільськогосподарських  культур  на  ґрунтах,  що  містять  незначну  кількість

необхідних  мікроелементів.  Значне  місце  в  системі  живлення  рослин

відводять  спільному  застосуванню  мікроелементів  –  молібдену,  марганцю,

міді,  цинку,  бору,  кобальту  та  деяких  інших,  які,  беручи  участь  у

найважливіших  біохімічних  процесах,  стимулюють  фотосинтетичну

діяльність,  підвищують  урожайність,  покращують  якість  продукції  та

скорочують терміни дозрівання. Мікроелементи також підвищують стійкість

рослин  абіотичним  стресорам.  Використання  мікроелементів  у  харчуванні

рослин забезпечує отримання додатково 10-25% урожаю [4, 6, 19].

Позитивна  дія  і  необхідність  мікроелементів  для

сільськогосподарських  культур  зумовлено  тим,  що  вони  беруть  участь  в

окислювально-відновних  процесах.  Вони  є  складовою  ферментів,

активізують  дихальні  ферменти  і  беруть  участь  у  побудові  молекули

вітамінів, у вуглеводному і білковому обмінах, грають велику роль азотному

обміні рослин. Беруть участь у відновленні нітратів та утворенні амінокислот

та  білків;  підвищують  стійкість  рослин до  хвороб та  несприятливих умов

зовнішнього середовища. Під впливом мікроелементів у листі збільшується

вміст  хлорофілу,  покращується  фотосинтетична  діяльність,  посилюється

асимілююча  діяльність  усієї  рослини.  І  навпаки,  недолік  мікроелементів

викликає ряд аболювання рослин (білоколосиця, плямистий хлороз) і нерідко

призводить  до  загибелі.  Застосування  відповідних  мікродобрив  не  тільки

усуває  можливі  захворювання,  але  й  забезпечує  вищий  та  кращий  якість

урожай. Мікродобрива мають бактерицидні властивості. Різні мікродобрива

рекомендується  застосовувати  для  оздоровлення  рослин  від  різних

листостеблових інфекцій [8].
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Відомо, що мікроелементи – це необхідна складова при вирощуванні

якісного  врожаю.  Вони  є  незамінним  джерелом  харчування,  сприяють

підвищенню  імунітету  рослин,  знижують  вплив  стресу  від  застосування

пестицидів та несприятливих погодних факторів.

Ефективність мікродобрив залежить від багатьох умов: вмісту кожного

мікроелементу у ґрунтах, дози, способу застосування мікродобрив, культури,

сорту,  погодних  умов  у  період  вегетації,  а  також  від  рівня  внесення

мінеральних  добрив.  Вочевидь,  у  кожному  регіоні  через  розбіжності  у

кліматі,  забезпеченості  грунтів  мікроелементами,  оброблюваних культурах,

сортах і рівнях хімізації дози і методи внесення мікродобрив будуть різні.

До  1980  р.  в  Україні  практично  по  всіх  регіонах  був  накопичений

величезний  матеріал  за  характеристикою  ґрунтів  рухомими  формами

мікроелементів. У ті роки головним координатором проблеми мікроелементів

був  відомий  вчений  професор  І.М.  Чумаченко.  Їм  проведено  великі

узагальнення матеріалів щодо забезпеченості грунтів мікроелементами у всіх

регіонах країни.

Мікродобрива  мають  велике  значення  для  підвищення  врожайності

сільськогосподарських культур, особливо на ґрунтах, які не містять необхідні

мікроелементи.  Значне  місце  в  системі  мінерального  живлення  рослин

відводять  спільному  застосуванню  мікроелементів,  таких  як  молібден,

марганець,  мідь,  цинк,  бор  і  кобальт,  які,  беручи участь  у  найважливіших

біохімічних процесах, стимулюють фотосинтетичну діяльність, підвищують

врожайність, покращують якість продукції та скорочують терміни дозрівання.

Мікроелементи також підвищують стійкість рослин до несприятливих умов

зовнішнього середовища (посуха, екстремальна температура) і під їх впливом

зменшується  витрата  води.  Використання  мікроелементів  у  харчуванні

рослин забезпечує отримання додатково до 10-18% урожаю [12].

Значення  мікроелементів  у  формуванні  врожайності  по-різному.

Мікроелементи  перебувають  у  всіх  найважливіших  тканинах  і  органах,

впливають протягом ферментативних реакцій, вуглеводного обміну та інших
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процесів.  У  присутності  достатньої  кількості  мікроелементів  рослина

продуктивніше використовує основні елементи живлення [12].

На думку Ягодіна Б.А., Глуховського А.Б. (1998), роль мікроелементів

значно підвищується в таких випадках:  коли спостерігається їх недостатнє

утримання  в  ґрунті;  коли  при  збільшенні  врожайності  зростає  винесення

елементів живлення та потреба в них;  коли ставиться завдання отримання

якісної продукції.

Дослідження, проведені на дерново-підзолистих ґрунтах, показали, що

потреба  сільськогосподарських  культур  у  мікроелементах  не  може  бути

забезпечена  за  рахунок  їх  запасів.  Перебуваючи  в  жорстких  умовах

мікроелементного  харчування,  рослинний  організм  прагне  підтримувати

необхідний рівень  вмісту  мікроелементів  у  тканинах,  відповідаючи за  цей

режим  зниженням  загальної  біомаси  і  продуктивної  частини.  У  деяких

випадках рослина, не знижуючи врожайність, може дати насіння з низьким

вмістом мікроелементів [21].

У тих випадках,  коли ґрунт бідний мікроелементами, внесення їх у

ґрунт  або  обробка  насіння  їх  розчинами  сприяє  кращому  зростанню  та

розвитку  сільськогосподарських  культур.  За  допомогою  мікроелементів

можна регулювати найскладніші фізико-біохімічні процеси, що протікають у

живому  організмі,  що  попереджають  низку  захворювань  рослин,  що

підвищують  їхню  стійкість  до  несприятливих  факторів  зовнішнього

середовища,  підвищувати  врожайність  і  покращувати  його  якість  [22].

Позитивна  дія  та  необхідність  мікроелементів  для  сільськогосподарських

культур  також зумовлена  тим,  що  вони  беруть  участь  в  окисно-відновних

процесах.  Вони  є  складовою ферментів,  активізують  дихальні  ферменти  і

беруть  участь  у  побудові  молекули  вітамінів,  у  вуглеводному  і  білковому

обмінах,  грають  велику  роль  азотному  обміні  рослин.  Беруть  участь  у

відновленні  нітратів  та  утворенні  амінокислот  та  білків;  підвищують

стійкість рослин до хвороб та несприятливих умов зовнішнього середовища.

Під  впливом  мікроелементів  у  листі  збільшується  вміст  хлорофілу,
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покращується  фотосинтетична  діяльність,  посилюється  асимілююча

діяльність  усієї  рослини.  І  навпаки,  нестача  мікроелементів  викликає  ряд

захворювань рослин (білоколосиця, плямистий хлороз) і нерідко призводить

до  загибелі.  Застосування  відповідних  мікродобрив  як  усуває  можливі

захворювання, а й забезпечує вищий і кращої якості врожай [11].

Проведеними дослідженнями виявлено, що обробка посівів пшениці

озимої  водними  розчинами  солей  мікроелементів  позитивно  впливала  на

збереження  та  загальну  виживаність  рослин,  а  також  на  формування

оптимального  стеблестою.  Мікроелементи  та  розраховані  на  продуктивну

стеблесту  норму  висіву  насіння  помітно  впливали  на  структуру  пагонів

озимої пшениці, участь головних та бічних пагонів у формуванні врожаю, а

також на масу зерна у колосі. При нормі висіву 450 ... 600 схожих насіння на 1

м2 до збирання налічувалося 254,3 ... 338,4 основних і 168,8 ... 220,8 бічних

пагонів.  Урожайність  31,5...34,7  ц/га  на  61,9...62,5%  була  сформована

головними та на 38,1...37,5% бічними пагонами. Маса зерна становила 0,60 ...

0,70 г з кожного колоса бічного, і 0,64 ... 0,77 - головного пагону [22].

Аналогічні дані отримали дослідники і раніше у різних зонах країни

на ярій пшениці.

Дослідженнями  багатьох  вчених  встановлено,  що  при  нестачі  міді

спостерігається  побіління  та  підсихання  верхівок  молодого  листя.  Вся

рослина  набуває  світло-зеленого  забарвлення,  колосся  затримується.  При

сильному мідному голодуванні висихають стебла. Іноді рослини рясно кущі і

часто  продовжують  утворювати  нові  пагони  після  повного  засихання

верхівок.  Розтягнуте  кущіння  ячменю  при  нестачі  міді  сприяє  його

пошкодженню шведською мухою [12,13].

Нестача міді  часто збігається з  нестачею цинку.  При його нестачі  -

листя блідо-зелене, майже біле; розвивається розеточність та дрібнолистість;

ненормальна форма листя та укороченість міжвузлів [17].

Цинк бере участь у перетворенні вуглеводів, підвищує концентрацію

ауксинів, бере участь у зростанні та розподілі клітин, прискорює ріст ячменю.
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Мідь  та  цинк  вважаються  токсичними,  що  є  свідченням  їхньої  високої

біологічної активності. Однак у малих дозах вони прискорюють зростання та

розвиток рослин, що підтверджується законом Арндта – Шульца: малі дози

стимулюють, високі – пригнічують [12,25].

Близько  50%  загальної  кількості  цинку  та  міді  у  ґрунті  міцно

закріплені органічною речовиною та стають доступними для рослин лише

після його мінералізації. У посушливі роки вміст рухомих форм цинку та міді

у  ґрунті  зменшується  на  25-30  %,  а  також  рухливість  цих  елементів

знижується з підвищенням кількості карбонатів [22].

Кобальт – необхідний елемент у харчуванні рослин та тварин. За його

участі посилюється біологічна фіксація азоту бульбочковими бактеріями, він

входить до складу вітаміну В12 та ферментів.  Вміст кобальту в рослинній

продукції  визначається  ґрунтово-кліматичними  умовами.  Кобальт  визначає

повноцінність  рослинної  продукції.  Під  впливом  кобальту  йде  швидке

дозрівання  ячменю.  Зовнішні  симптоми  марганцового  голодування  -  сіра

плямистість у злаків [26].

Мікродобрива  мають  бактерицидні  властивості.  Різні  мікродобрива

рекомендується  застосовувати  для  оздоровлення  рослин  від  різних

листостеблових інфекцій [25]:  бор,  натрій,  хлор,  цинк,  мідь від бурої  іржі

злакових  культур;  бір  від  корончастої  іржі  вівса;  залізо,  нікель,  літій,

марганець від стеблової іржі зернових культур; літій, бір, кремній, марганець,

кобальт від борошнистої роси зернових [21].

Потреба  сільськогосподарських  культур  у  мікродобривах  іноді

проявляється настільки різко, що без них рослини хворіють та дають дуже

низький урожай. Такі хвороби рослин, як серцевинна гнилизна і дуплистість

буряків,  «хвороба  обробки»  та  пустозерність  зернових,  хлорозні

захворювання  рослин  та  багато  інших,  викликаються  різким  недоліком

засвоюваних форм мікроелементів у ґрунті.  Однак у сільськогосподарській

практиці  набагато  частіше  трапляються  випадки  менш  гострої  нестачі

мікроелементів,  при  яких  рослини  хоча  і  не  виявляють  явних  ознак
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захворювання,  але  погано  розвиваються  та  дають  низькі,  неповноцінні

врожаї.  Застосування  мікродобрив  у  всіх  зазначених  випадках  забезпечує

значне – збільшення врожайності та покращує якість рослинної продукції та

її поживну цінність.

Найбільший ефект від мікроелементів набувають у тому випадку, коли

враховується специфіка їх впливу на біохімічні процеси. Дуже важливо дати

кожен мікроелемент саме в той момент, коли він найбільше потрібний.

Так, наприклад, на ранніх етапах розвитку та в період інтенсивного

росту  рослини  особливо  чутливі  до  марганцю,  кобальту,  міді  та  цинку,

потреба у борі більше посилюється до цвітіння [16].

Один  із  перспективних  напрямів  забезпечення  рослин

мікроелементами  –  це  застосування  хелатних  комплексів  мікробіогенних

елементів. Мікродобрива в даній формі відрізняються низькою токсичністю

та забезпечують високу ефективність навіть у малих дозах. Для отримання

хелатних  комплексних  мікродобрив  (добривно-стимулюючих  та  добривно-

захисних складів хелатної природи) як ліганди використовують природні та

синтетичні органічні та біологічно активні речовини (БАВ), що є ефективним

засобом підвищення врожайності та якості продукції.

Засвоюваність хелатних форм мікроелементів у 4- 5 разів вище, ніж

звичайних  мікродобрив,  що  виробляються  з  мінеральних  солей.  Вони

застосовуються для передпосівної обробки насіння, що збільшує врожайність

зернових культур на 0,2- 0,5 т/га [23].

Г.І.  Попов,  Б.В.  Єгоров  (1987)  зазначають,  що  необхідність

застосування  мікродобрив  у  Поволжі  обґрунтована  недостатнім  вмістом

більшості мікроелементів у ґрунті.

Оцінка  ефективності  листового  підживлення  кормових  бобів

мікроелементами  в  Кракові  (ПНР)  показала,  що  максимальний  урожай

насіння та збирання сирого білка отримано при внесенні Мо + В + Мn – 3,22

т/га  та  0,86  т/га,  при  цьому  найбільші  надбавки  отримані  від  Мо,  який
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позитивно  впливав  на  зав'язування  бобів,  збільшував  кількість  та  масу

насіння.

При  обробці  рослин  сої  на  початку  цвітіння  симбіонтом  значно

знижується  кількість  абортивного  насіння,  внаслідок  чого  зростає  зернова

продуктивність.  Маса  зерна  з  контрольних  рослин  склала  13,6  г,  при

застосуванні симбіонту – 14,9 г. Маса 1000 насіння дорівнювала відповідно

401,6 і 415,5 г. Використання симбіонту призвело до збільшення врожаю на

0,4 т/га або 21 6% [21].

Дослідження  з  інокуляцією  рослин  кормових  бобів  Rhizobium

leguminosarum, а також збагаченням сумішшю Мn, Мо, Fe та Zn та соломою

пшениці  проведено  у  Національному  науково-дослідному  центрі  (Єгипет).

Встановлено позитивний баланс (3%) азоту завжди при інокуляції  рослин.

Надходження азоту в рослини знижувалося при виключенні із суміші будь-

якого мікроелементу.

Передпосівна  обробка  насіння  гороху  Ризоторфіном  та  збагачення

гуматом натрію підвищила врожайність на 38,9%, вміст білка – 2,58%).

Передпосівне  намочування  насіння  в  розчинах  з  молібденом,

проведене в НУБІП, позитивно впливало на ріст, розвиток і врожай кормових

бобів. У мікропольовому досвіді  обробка насіння розчином сірчанокислого

кобальту забезпечила істотне збільшення врожаю над земної маси – 48,1 г

порівняно з 38,3 г/10 рослин у контролі.

Таким  чином,  проведений  огляд  літературних  джерел  показав,  що

біологія  розвитку  нуту  та  елементи  технології  його  вирощування  (у  тому

числі вивчення нових сучасних сортів та використання регуляторів росту та

мікроелементів)  вивчені  слабо,  що послужило підставою щодо постановки

дослідів  з  оцінки  ефективності  технології  вирощування  нуту  в  умовах

господарства.
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2. ОБ’ЄКТ, ПРЕДМЕТ ТА УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ

ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єкт  досліджень –  ріст  та  розвиток  рослин,  урожайність  нуту

сорту Розанна залежно від мінеральних добрив і стимуляторів росту рослин.

Предмет дослідження – нут сорт Розанна, фони мінеральних добрив –

без  добрив,  внесення  добрив  N12P12К12,  внесення  добрив  N24P24К24;

стимулятори росту рослин: Регоплант, Ярило Активстарт, економічна оцінка

результатів експериментальних досліджень.

Мета  досліджень –  встановити  специфіку  розвитку,  росту  і

урожайності  нуту  сорту  Розанна  високої  якості  залежно  від  впливу

мінеральних добрив і стимуляторів росту,  вдосконалити елементи технології

вирощування нуту в умовах ТОВ «Агросфера».

Дослідження проводили впродовж  2020-2021 рр. в умовах товариства

ТОВ «Агросфера» Павлоградського району Дніпропетровської області. 

ТОВ  «Агросфера»   знаходиться  на  території  смт.  Юр‘ївка,  до

обласного  центру  –  м.  Дніпро  відстань  становить  105  км.  Директор

господарства – Буряк О.М.

Площа ріллі ТОВ «Агросфера» складає 3520 га

Вид діяльності: рослинництво, твариинництво.

2.1. Грунтові умови

Основними  ґрунтоутворюючими  породами  в  районі  діяльності

господарства є леси бурувато-палеві, порівняно пухкі, карбонатні.

Домінують чорноземи звичайні малогумусні малопрофільні (близько 
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2.2. Кліматичні умови

Клімат  помірно-теплий з  недостатнім  і  нестійким зволоженням.  За

багаторічними  даними,  як  видно  з  таблиці  2,  середньорічна  температура

повітря складає 8,1оС, річна сума опадів – 470 мм. Основна частина опадів

(69  %  річної  суми)  випадає  протягом  теплого  періоду  (квітень–жовтень).

Переважно  зливовий  характер  дощів  у  цей  час  сильно  знижує  їх

ефективність, а невисока відносна вологість і підвищена температура повітря

обумовлюють значну витрату вологи на випаровування. 

Таблиця 2

Сума атмосферних опадів та розподіл їх по місяцях

Місяці 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 За рік

2019 рік 3 23 27 9 17 32 11 18 13 161 123 27 465,8

2020 рік 37 25 47 42 21 64 12 14 52 7 1,5 21 432,1

Середня

багато-

річна

29 18 22 33 45 59 62 45 33 30 30 33 470

Середні багаторічні температури повітря, а також за конкретний рік 

приведені в таблиці 3. 

Таблиця 3

Середньомісячні і середньорічні температури повітря

Місяці 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2019 рік
-

8,8

-

1,8
1,6

16,

2

14,

2

18,

3

21,

6

21,

6

13,

8

7,

9

1,

6
0,1

2020 рік 0,3
-

6,5
6,6

13,

2

13,

5

17,

4

25,

5

22,

1

16,

2

8,

7

1,

2
0,0

Середня 

багаторіч.

-

6,4

- - 7,5 15, 18, 21, 20, 14, 8, 1, -
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6,2 0,7 2 3 1 1 4 2 2 3,1

2.3.  Оцінка  господарської  та  економічної  ефективності

системи землеробства господарства
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Загальна площа землекористування ТОВ «Агросфера» складає 3520

га.  , у тому числі сільгоспугідь 3418 га.  , із них рілля 3217 га.

Таблиця 4

Слід  зазначити,  що  чергування  культур   в  сівозміні  відповідає

загальним вимогам з дотриманням науково-обгрунтованих рекомендацій.

Врожайні  дані  по  основним  сільськогосподарським  кульутрам  в

господарстві наведено в таблиці 5.
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Таблиця 5

Урожайність основних с.-г. культур в ТОВ СП «Агросфера», ц/га

Культура 2020 р. 2021 р.

Озима пшениця 33,4 53,7

Ярий ячмінь 18,3 32,1

Кукурудза на зерно 46,7 32,8

Соняшник 24,6 27,3

Нут 16,8 22,5

Як  видно,  що  в  роки  різні  за  вологозабезпеченням,  в  ТОВ

«Агросфера» одержують достатньо високі урожаї основних культр, а це дає

змогу стверджувати, що загальний стан і ефективність галузі рослинництва

знаходяться в  ТОВ СП «Агросфера» на високому рівні.

Отже  з  викладеного  видно,  що  наявні  умови  господарства

відповідають існуючим агротехнологічним запитам з вирощування головних

с.-.г. культур, не останнє місце при цьому посідає нут.
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3. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ

Польові  досліди  закладалися  на  полях  ТОВ  «Агросфера»

Павлоградського району Дніпропетровської області.

Агротехніка включає лущення стерні, відвальне оранку на глибину

24-25  см,  раннє  весняне  боронування  і  передпосівну  культивацію  на

глибину  6-8  см.  Внесення  добрив  N12P12К12,  N24P24К24,  посів  звичайним

рядковим способом, обробку посівів при настанні порогової шкідливості,

збирання врожаю.

До двофакторного  досліду  з  вивчення  доз  мінеральних добрив  та

стимуляторів росту на урожайність нуту сорту Розанна входили:

1) три фони мінерального живлення: контроль без добрив; внесення

добрив N12P12К12, внесення добрив N24P24К24 (фактор А), добрива вносилися

під передпосівну культивацію;

2)  стимулятори  росту  (фактор  В):  без  стимуляторів,  Регоплант

(обробка насіння – 250 мл/т), Ярило Активстарт (обприскування посівів –

3 л/га), сумісне застосування Регопланту + Ярило Активстарт 

У дослідах дослідження проводилися за єдиною загальноприйнятою

методикою,  при  цьому  проводили  наступні  спостереження,  аналізи  та

обліки:

1) Посівні якості за ДСТУ

2) Густота стояння рослин визначається шляхом підрахунку рослин у

фазі  сходів  і  перед збиранням у  чотириразовому повторенні  у  кожному

ділянці досліду.

На підставі підрахунку визначається повнота сходів як відсоток від

кількості  висіяного  лабораторно-схожого  насіння  і  збереження  до
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збирання,  відсоток  від  кількості  рослин  у  фазі  сходів  по  кожному

компоненту.

3)  Фенологічні  спостереження проводяться за  фазами розвитку на

ділянках двох несуміжних повторностей досліду відповідно до методики.

Відзначають  такі  фенологічні  фази:  сходи,  третій  лист,  розгалуження,

бутонізація, початок та повне цвітіння, початок та повне утворення бобів,

зелена, воскова та повна стиглість.

4)  Динаміка  лінійного  росту  визначається  подекадно  і  перед

збиранням у 10 пунктах ділянки у двох несуміжних повторностях досліду.

Записи проводяться у спеціальному журналі.

5) Приріст надземної маси та сухої речовини визначається шляхом

зважування із пробних майданчиків 0,5 м2.

6) У свіжозрізаній масі визначається структура врожаю. Виділяється

частка листя, суцвітть, стебел у відсотках до маси проби.

7) асиміляційна поверхня листя визначається контурним методом.

8)  Фотосинтетичний  потенціал  та  ЧПФ  розраховується  за  А.І.

Бегішевим, А.А. Нічипоровичем.

9)  Збирання  та  облік  врожаю.  Урожайність  визначається  шляхом

суцільного збирання облікової ділянки, з наступним зважуванням. У день

збирання  або  за  день  до  цього  проводиться  аналіз  структури  врожаю,

визначаються кількість рослин на 1 м2, кількість бобів, кількість насіння,

маса насіння та маса 1000 насінин.

10) Економічна ефективність розраховується за загальноприйнятою

методикою у порівнянних цінах.

11)  Статистична  обробка  врожайних  даних  проводиться  на  ПЕОМ

дисперсійним  методом  за  Б.А.  Доспіховим.  Окремі  параметри  піддаються

кореляційному та регресійному аналізу.
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4. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Фенологічні спостереження

Настання фенологічних фаз розвитку рослин та тривалість міжфазних

періодів значною мірою залежать від абіотичних факторів або погодних умов,

головними з яких є тепло та вологозабезпеченість. Ці метеорологічні чинники

значною  мірою  вплинули  на  проходження  фаз  розвитку  культури,  що

вивчається.

Посів нуту в досліді  у 2020 році проводився 29 травня. Сприятливі

умови  забезпечили  появу  повних  сходів  через  7-8  день  після  посіву.

Температурний режим сприяв своєчасному проростання та проходження всіх

фаз  розвитку  рослин.  Період  від  сходів  до  цвітіння  становив  28-32  дні,

залежно  від  фону  мінерального  живлення.  Через  20  днів  після  цвітіння

настала фаза зеленої стиглості.

Таблиця 6

Фенологічні спостереження за розвитком нуту в досліді

Варіант
добрив

Сівба Сходи Цвітіння
Зелена

стиглість
Воскова
стиглість

Повна
стиглість

Період
вегетації,

днів
2020 рік

Контроль
(без 
добрив)

29.05 05.06 03.07 23.07 02.08 10.08 73

N12P12K12 29.05 05.06 05.07 25.07 05.08 14.08 77

N24P24K24 29.05 06.06 07.07 27.07 06.08 17.08 79

2021 рік

Контроль
(без 

27.05 4.06 8.07 26.07 8.08 19.08 85
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добрив)
N12P12K12 27.05 4.06 8.07 28.07 10.08 21.08 87

N24P24K24 27.05 5.06 8.07 28.07 10.08 21.08 87

У 2021 році  посів  нуту  було  проведено  27 травня  (табл.  6).  Сходи

з'явилися на 8-9 день після посіву. Фаза зеленої стиглості нуту відзначалася

61-63 день. Варіанти посівів нуту, розташовані на контролі без застосування

добрив,  досягли  повної  стиглості  раніше  варіантів  з  застосуванням

підвищених фонів мінерального живленняя. Для досягнення повної стиглості

рослинам  нуту  знадобилося  82-88  днів  від  посіву  залежно  від  варіантів

досліду, причому на фоні мінерального живлення період вегетації більший.

Період  вегетації  рослин  значною  мірою  визначається  сортовими

особливостями. Тривалість періоду вегетації нуту сорту Розанна склав – 74-

84 дні. В умовах нашого досліду для досягнення повної стиглості нуту сорту

Розанна на контролі знадобилося у 2020 році 73 дні від посіву, у 2021 році –

85 днів; при застосуванні  N24P24К24  – 79, 76 та 87 дні від посіву до повної

стиглості, відповідно. 

Погодні  умови  сприяли  своєчасному  формуванню  врожаю  нуту  та

забезпечили  проходження  основних  фаз  розвитку  сортів  нуту  у  середні

терміни. Період вегетації нуту в середньому за становив 2020 року – 73-79

днів, 2021 року – 85-87 днів.

Таким чином,  проходження фенологічних фаз  і  тривалість  вегетації

нуту  залежить  від  особливостей  сорту,  погодних  умов,  що  складаються,  і

рівня мінерального живлення. Вегетація сорту нуту Розанна в умовах 2021

року  за  погодних  умов,  найбільш  наближених  до  середньомногорічних

показників за температурою та зволоження, на 10-14 днів була більшою за

2020 рік. Внесення добрив продовжує період вегетації нуту на 2-7 днів.

Повнота сходів та збереження рослин

Повнота  сходів  –  показник,  величина  якого  повністю  залежить  від

забезпеченості  рослин  вологою  та  температури  посівного  шару  грунту.
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Повнота сходів нуту у 2020 році була на рівні 81,8-86,8%, у 2021 році – 83,4-

88,4%. З підвищенням рівня мінерального живлення зростає повнота сходів

нуту. На контролі цей показник знаходився на рівні 81,8-83,4, а при внесенні

N24P24K24 – 86,8-88,4%  (табл. 6). 

Таблиця 6
Повнота сходів нуту, % (2020-2021 рр)

Варіант добрив 2020 р. 2021 р. середнє
Контроль
(без добрив)

81,8 83,4 82,6

N12P12K12 85,1 86,8 86,0
N24P24K24 86,8 88,4 87,6

Оптимальна структура посіву є одним із головних факторів отримання

високого  врожаю.  Як  відомо,  врожайність  на  одиниці  площі  визначається

кількістю  рослин  та  масою  однієї  рослини.  Важливим  показником  є

збереження  рослин  до  часу  збирання.  Збереженістю  називається  відсоток

збережених рослин до збирання від числа тих, що дали сходи.

Таблиця 7

Збереженість рослин нуту в досліді до збирання

Варіант Збереженість, %
Добрива Стимулятори

росту
2020 р. 2021 р. Середнє

Контроль
(без 
добрив)

без обробки 59,4 75,0 67,2
Регоплант 65,8 77,1 71,5
Ярило 
Активстарт

70,2 81,3
75,8

Регоплант + 
Ярило

70,2 79,2
74,7

N12P12K12

без обробки 66,0 73,5 69,8
Регоплант 69,0 75,5 72,3
Ярило 
Активстарт

69,6 81,6
75,6

Регоплант + 
Ярило

64,0 81,6
72,8

N24P24K24

без обробки 73,3 78,0 75,7
Регоплант 77,5 82,0 79,8
Ярило 
Активстарт

76,5 83,0
79,8

Регоплант + 
Ярило

75,5 80,0
77,8
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Стимулятори росту позитивно впливають на збереження рослин на час

збирання.  Слід  зазначити,  що  збереженість  рослин  нуту  зростає  і  зі

збільшенням доз мінеральних добрив. Так, без внесення добрива у 2020 році

збереженість знаходилася на рівні 59,4-70,2%, при внесенні  N12P12K12  – 66,0-

69,6%, а при внесенні N24P24K24– 73,3-77,5% (табл. 7).

У 2021  році  показники збереження  рослин нуту  до  збирання  дещо

вищі, ніж у 2020 році. Тенденція збільшення кількості рослин, що збереглися,

до збирання з підвищенням дози внесення мінеральних добрив зберігається.

Також слід зазначити, що сорт Нута Розанна має стабільно високі показники

кількості рослин до збирання, і відповідно до збереження рослин. Так, при

внесенні  N24P24K24кількість рослин, що збереглися,  склало 39,0-41,5 шт./м2,

що відповідає 78,0-83,0%.

Обробка  посівів  нута  біостимуляторами  позитивно  впливає  на

кількість збережених рослин до збирання. Серед препаратів, що вивчаються,

краще себе проявляє мікродобриво Ярило Активстарт. Так, на контролі без

внесення добрив та без обробки посівів по вегетації збереглося 27,5 рослин

нуту на 1 м2, з обробкою препаратом Регоплант та Ргоплант + Ярило – по

30,5 шт./м2, а із застосуванням Ярило Активстарт – 32,5 шт./м2.

У  середньому  протягом  двох  років  внесення  добрив  значно

підвищувало  збереженість  рослин  нуту.  Так,  при  внесенні  N12P12K12

збереженість  зростала  на  1,7  %,  при  внесенні  N24P24K24  на  5,5  %  при

абсолютних показниках 65,3%; 67,2%; 70,5% (табл. 7).

Отримані  дані  за  2020-2021  роки  дозволяють  стрверджувати,  що

посіви  нута  за  умов  степової  зони  України  до  збиральної  стиглості

забезпечують достатню густоту стояння рослин із збереженістю рослин на

рівні 67,0-79,8%, що цілком достатньо для формування повноцінного врожаю

зерна. Добрива підвищують збереженість рослин на 1,7- 5,7%.
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Динаміка приросту надземної маси та накопичення сухої

речовини

Спостереження  за  приростом  надземної  маси  нуту  показало,  що

інтенсивність  цього  процесу  багато  в  чому  залежить  від  метеорологічних

умов,  рівня  мінерального  живлення  рослин,  застосування  біостимуляторів

росту.

Таблиця 8

Динаміка приросту надземної маси рослин нуту в досліді, г/м2
 (середнє

2020-2021 р)

Варіант Період вегетації

Добрива Стимулятори

росту

Цвітіння Утворення 

бобів

Зелена 

стиглість

Контроль
(без 

добрив)

без обробки 230,6 566,2 1028,8

Регоплант 235,2 576,7 1050,1

Ярило 
Активстарт

246,2 589,5 1106,2

Регоплант + 
Ярило

242,8 597,0 1045,1

N12P12K12

без обробки 271,8 594,3 1122,4

Регоплант 275,1 606,8 1150,1

Ярило 
Активстарт

285,6 628,8 1152,2

Регоплант + 
Ярило

284,2 646,3 1123,6

N24P24K24

без обробки 285,2 644,0 1190,6

Регоплант 291,2 651,5 1235,1

Ярило 
Активстарт

300,2 663,4 1263,2

Регоплант + 
Ярило

296,1 662,2 1298,6
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У початковий період росту накопичення надземної маси йде повільно,

потім інтенсивність зростає. У 2020 році у фазу цвітіння надземна маса нуту

знаходилася на рівні 217,1-319,2 г/м2 залежно від варіанту. До фази зеленої

стиглості цей показник був на рівні 747,1-1494,4 г/м2. Найкращий показник

приросту надземної маси нуту був на третьому фоні мінерального живлення з

сумісним використанням Регопланту для обробки насіння перед сівбою та

Ярило Активстартдля обприскування вегетуючих рослин  – 1494,5 г/м2.

Великий вплив на темпи та величину накопичення надземної маси у

посівах  надають  умови  мінерального  живлення  рослин.  З  поліпшенням

харчового режиму відбувається закономірне збільшення величини приросту

зеленої  маси  на  всіх  варіантах  досліду.  Аналіз  даних  з  варіантів  досліду

показує,  що  максимальна  кількість  надземної  маси  рослин  нуту

накопичувалося на всіх варіантах з підвищеною дозою внесення добрив. Так,

у  сорту  Розанна  у  фазі  цвітіння  при  застосуванні  Ярило  Активстар  по

вегетації на контролі без внесення добрив приріст надземної маси дорівнював

246,2 г/м2, при внесенні  N12P12K12 – 285,6 г/м2 та при внесенні  N24P24K24 –

300,2  г/м2.  Така  сама  закономірність  простежується  й  інші  фази розвитку

рослин (Табл.8).

Розглядаючи вплив препаратів, що застосовуються, слід зазначити, що

лідируючими є варіанти із застосуванням Ярило Активстарт та Регоплант +

Ярило.  Так,  до  фази  зеленої  стиглості  при  внесенні  N24P24K24 приріст

надземної маси становить 1235,1 г/м2 при обробці Регоплант, 1263,0 г/м2 –

Ярило  Активстарт  та  1298,6  г/м2  при  застосуванні  Регоплант  +  Ярило.

Використання  стимуляторів  росту  сприяє  більшому  накопиченню  зеленої

маси  рослин  за  рахунок  активізації  азотного  обміну  та  кращою

забезпеченістю рослин мікроелементами та амінокислотами, що входять до

складу застосовуваних стимуляторів росту. Елементи, що забезпечують повну

потребу  рослин,  добре  збалансовані,  легко  засвоюються  та  сприяють

підвищенню рівня розвитку рослин та формуванню врожаю.
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У ході аналізу отриманих даних досліджень за 2021 рік виявлено, що

застосування  мінеральних  добрив  та  стимуляторів  росту  позитивно

впливають  на  характер  наростання  зеленої  маси  рослин  нуту  за  фазами

розвитку.  Так,  у  фазу  цвітіння  на  контролі  без  внесення  добрив  та  без

обробки стимуляторами приріст надземної маси становив 220,2 г/м2, а при

обприскуванні  посівів  препаратом  Ярило  Активстарт  –  260,5  г/м2;  при

внесенні  N12P12K12 – 261,0 г/м2 та 295,4 г/м2, при внесенні  N24P24K24 – 265,7

г/м2 та 301,0 г/м2 відповідно. 

До фази зеленої стиглості рослини нуту накопичили 1025,3-1310,0 г/м2

з  найбільшим  значенням  на  другому  рівні  мінерального  живлення  при

обробці посівів препаратом Ярило Активстарт.

Характер накопичення сухої речовини за роками відрізнявся. В умовах

2021року обсяг накопичення сухої речовини рослинами нуту був вищим, ніж

у 2020 році, причому це було помітно на всіх рівнях мінерального живлення.

Дані  досліджень  виявляють  позитивний  характер  впливу  як  добрив,  що

вносяться, так і застосування стимуляторів. На фонах мінерального живлення

кількість  сухої  речовини  була  вищою,  ніж  у  контрольних  варіантах  без

внесення добрив.

У  середньому,  за  2020-2021  рр.  дослідження  показали,  що  при

внесенні  N24P24K24 рослини  нуту  у  фазі  цвітіння  накопичують  більшу

кількість сухої речовини – 58,7 г/м2 у зрівнянні з контролем без внесення

добрив – 43,3 г/м2. Найбільш інтенсивно йде накопичення сухої речовини при

застосуванні  препарату  Ярило  Активстарт  та  Регоплант  +  Ярило.  Аналіз

збору сухої речовини показав, що найбільше накопичення сухої речовини у

рослинах відзначалося у фазу зеленої стиглості за всіма варіантами досліду –

287,8-444,1 г/м2. Причому в середньому за рівнями мінерального живлення

динаміка  була такою.  У  контролі  накопичувалося  336,5  г/м2  при  внесенні

N12P12К12 – 370,4 г/м2, при внесенні N24P24K24 – 412,8 г/м2. 
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Також  закономірність  відзначено  і  у  фазу  утворення  бобів,  що

говорить  про  кращу  реакцію  сорту  Розанна  на  рівень  мінерального

живлення.

Фотосинтетична діяльність рослин у посівах

Проблема підвищення врожайності рослин безпосередньо пов'язана

з  фотосинтетичною  діяльністю  агрофітоценозу,  яка  визначається  низкою

показників: площа листя, фотосинтетичний потенціал, чиста продуктивність

фотосинтезу.  Параметри  формування  їх  визначаються  як  потенціалом

культури,  і  зовнішніми  чинниками,  передусім,  рівнем  технології

вирощування. Фотосинтез – основний процес формування рослин, і  тому

розміри  врожаїв  найчастіше  перебувають  у  тісній  кореляції  з  розмірами

фотосинтетичного  апарату  –  площею  листя  у  період  максимального  її

розвитку.

Урожай створюється у процесі фотосинтезу, коли в зелених рослинах

утворюється органічна речовина з діоксиду вуглецю, води та мінеральних

речовин. Енергія сонячного променя перетворюється на енергію рослинної

біомаси.

Одним із  провідних факторів  у  проблемі  підвищення врожайності

рослин є  встановлення  оптимальних розмірів  площі  листя  в  посівах,  що

утворюється відповідно до умов зовнішнього середовища. Дуже важливим є

формування оптимальної площі листя в посівах.

Листя відіграє  важливу роль у житті  рослин.  За  допомогою листя

рослини підтримують транспірацію та вуглецеве живлення, взаємодіють із

зовнішнім  середовищем,  вловлюють  сонячну  радіацію  та  забезпечують

синтез  основної  маси  органічної  речовини.  Тому  збільшення  листової

поверхні рослин – це прямий шлях до підвищення їх врожайності.

У  початкові  фази  розвитку  рослин  відбувається  поступове

накопичення надземної  маси та  збільшення площі  листя.  Зі  збільшенням

площі  листя  підвищується  ефективність  їхньої  роботи  –  інтенсивність
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приросту біомаси. У цей час рослини найбільш ефективно використовують

енергію сонячної радіації для фотосинтезу, і як наслідок цього відбувається

накопичення органічної речовини.

Максимальна  площа  асимілюючої  поверхні  у  2020  році  була

відзначена у фазу цвітіння нуту на всіх варіантах досліду та склала 46,4-75,0

тис. м2/га. Потім відбувається поступове зниження значення показника до

18,7-35,2  тис.  м2/га.  Застосування  стимуляторів  спряло  збільшенню

асимілюючої поверхні листя.

Площа  листової  поверхні  в  посівах  у  фазі  цвітіння  була  досить

високому  рівні.  Вона  збільшувалася  з  підвищенням  рівня  мінерального

живлення і найвищою була у випадках з внесенням N24P24K24  – 67,0 тис.

м2/га.

Аналіз роботи асимілюючого апарату нуту за 2021 рік свідчить про те,

що внесення  мінеральних добрив  сприяє  збільшенню площі  поверхні,  що

асимілює. Так, у фазі цвітіння площа листя нута на контролі без внесення

добрив перебувала на рівні 33,8-41,5 тис. м2/га, на другому фоні мінерального

живлення  –  38,1-44,8  тис.  м2/га  та  39,9-53,0  тис.  м2/га  третьому  фоні

мінерального  живлення.  До  фази  зеленої  стиглості  відбувається  зниження

даного показника до 13,7-18,3 тис. м2/га без внесення добрив, до 16,2-19,0

тис.  м2/га  при  внесенні  N12Р12К12 та  до  16,8-20,2  тис.  м2/га  при  внесенні

N24Р24К24.

Аналізуючи  показники  площі  листя  в  середньому  за  два  роки  слід

зазначити, що в умовах степової зони максимальна площа листя формується у

фазі цвітіння, і до фази зеленої стиглості насіння вона знижується практично

вдвічі.  Причому  лише  фазу  цвітіння  проявляється  тенденція  збільшення

площі листя при застосуванні добрив. У контролі середня площа менша за

всіма варіантами склала 44,6  тис.м2/га  при внесенні  N12Р12К12,  вона склала

45,0 тис.м2/га, при внесенні N24Р24К24 – 47,3 тис.м2/га. У пізніші фази розвитку

такої  залежності  не  виявлено.  Очевидно,  погодні  умови  степової  зони

значною мірою нівелюють особливості формування площі листя, що у фазі
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утворення  бобів  знаходиться  в  межах  29,8-37,8  тис.м2/га,  у  фазі  зеленої

стиглості  18,1-19,7  тис.м2 /га.  Не  виявлено  і  чіткої  залежності  від

застосування  стимуляторів  росту,  що також визначалося  умовами степової

зони (табл.9).

Продуктивність  посівів  поруч  із  площею  листя  визначається

тривалістю функціонування фотосинтетичного апарату, що характеризується

фотосинтетичним потенціалом посіву.  Фотосинтетичний потенціал – число

робочих  днів  листової  поверхні  посіву.  ФП  посіву  тісно  корелює  як  із

біологічною, так і з господарською продуктивністю рослин.

Таблиця 9

Фотосинтетичний потенціал рослин нуту в досліді, млн. м2/га діб

Варіант Період вегетації

Добрива Стимулятори

росту

Цвітіння Утворення 

бобів

Зелена 

стиглість

Контроль

(без 

добрив)

без обробки 0,702 0,475 0,322

Регоплант 0,727 0,503 0,351

Ярило 

Активстарт
0,782 0,514 0,356

Регоплант + 

Ярило
0,751 0,512 0,366

N12P12K12

без обробки 0,545 0,447 0,312

Регоплант 0,566 0,461 0,321

Ярило 

Активстарт
0,560 0,466 0,320

Регоплант + 

Ярило
0,581 0,476 0,338

N24P24K24 без обробки 0,571 0,477 0,316

Регоплант 0,581 0,485 0,325

Ярило 

Активстарт

0,681 0,518 0,325
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Регоплант + 

Ярило
0,551 0,465 0,333

Фотосинтез  рослин тісно пов'язаний з  біологічними особливостями

культури  та  змінюється  залежно  від  етапів  розвитку  рослин  та  умов

зовнішнього середовища, серед яких важливе місце займає обробка насіння і

посівів стимуляторами росту та мінеральне живлення.

По  фотосинтетичному  потенціалу  протягом  двох  років  досліджень

аналізованих варіантів можна назвати такі  особливості.  У період сходи-цві

тиння значення фотосинтетичного потенціалу досягає 0,554-0,782 млн. м2/га

діб з найвищим показником у сорту Розанна з обробкою препаратом Ярило

Активстарт (0,782 млн. м2/га днів) на контролі, 0,605 і 0,681 млн. м2/га днів на

фоні  мінерального  живлення  відповідно  (табл.  9).  У  період  цвітіння  -

утворення бобів показник фотосинтетичного потенціалу перебував лише на

рівні 0,405-0,517 млн. м2/га діб залежно від варіанта досліду, а фазі зеленої

стиглості знизився до 0,293-0,366 млн. м2/га діб.

Структура врожаю

Аналіз  структури  врожаю  –  важливий  прийом  оцінки  розвитку

культурних  рослин,  він  дозволяє  встановити  закономірності  формування

врожаю та простежити його залежність від різноманіття факторів довкілля,

дію хімічних речовин чи екстремальних погодних умов.

Основними складовими структури врожаю, що характеризують рівень

розвитку  агрофітоценозу  зернобобових  культур,  є  густота  рослин  до

збирання, кількість бобів на 1 рослині, кількість насіння в бобі та маса 1000

насінин.

Дослідженнями 2020 року виявлено,  що густота стояння рослин до

збирання збільшується із підвищенням мінерального живлення рослин. Так, у

з  обробкою посівів  Регоплант  +  Ярило  без  застосування  добрив  кількість
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рослин склало 31,1 шт./м2, при внесенні N12Р12К12 – 36,4 шт./м2 та 39,4 шт./м2

при внесення N24P24K24. 

Кількість бобів та кількість насіння в одному бобі показники більшою

мірою  обумовлені  біологічними  особливостями  культур,  однак,  під  дією

погодних  умов  та  умов  вирощування  здатні  варіювати  у  значних  межах.

Максимальна  кількість  бобів  виявилася  у  варіантах  із  застосуванням

препарату Регоплант для обробки насіння перед сівбою - 32,1 шт. на одну

рослину, Ярило Активстарт – для обприскування посівів -31,5 шт. на одну

рослину  та  Регоплант  +  Ярило  –  30,5  шт.  на  одну  рослину  при  внесенні

N12Р12К12.

Маса  1000  насінин  зростає  із  підвищенням  рівня  мінерального

живлення.  Так  без  застосування  добрив  перебувала  лише  на  рівні  250,1-

319,8г., на другому фоні мінерального живлення – 245,4-303,0 г. і 231,2-382,4

г. на третьому фоні мінерального живлення.

У 2021 році кількість рослин, що збереглися, дещо вища у зрівнянні з

попереднім 2020 роком.  Кількість бобів  варіює близько 21,0-30,2  шт.  Слід

зазначити, що у випадках з обробкою посівів нуту по вегетації препаратом

Ярило Активстарт та Регоплант + Ярило сформувалась максимальна кількість

бобів – 29,7-30,2 шт. на рослину. Маса 1000 насінин нуту становить 292,2-

337,8 г залежно від варіанта досліду. Рівень біологічної врожайності у 2021

році без внесення добрив знаходиться в межах 1,95-2,80 т/га, при внесенні

N12P12К12 2,44-3,84 т/га та на фоні мінерального живлення N24P24K24 – 2,94-4,11

т/га з найвищим показником урожайності під час обробки посівів по вегетації

стимулятором Ярило Активстарт.

Аналіз структури врожаю нуту за 2020-2021 роки дозволяє відзначити

позитивний  характер  впливу  добрив,  що  вносяться,  і  застосування

стимуляторів  росту.  Максимальна  біологічна  врожайність  нуту

спостерігається при внесенні N24P24K24 у сорту Розанна при обробці посівів

Ярилом  Активстарт  по  вегетації  та  становить  3,04  т/га  із  збільшенням  у

зрівнянні з контролем на 0,55 т/га (табл. 10). Близькі показники біологічної
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врожайності  на варіанті  сумісного використання стимуляторів Регоплант +

Ярило  та препаратом Регоплант – 2,92 та 2,72 т/га із надбавкою у зрівнянні з

контролем 0,42 т/га та 0,22 т/га відповідно. При внесенні N12P12К12 аналогічні

варіанти мають такі показники біологічної врожайності – 2,81; 2,67 та 2,60

т/га відповідно з  надбавками 0,44 т/га,  0,32 т/га  та 0,25 т/га  у зрівнянні  з

контролем.

При внесенні добрив проявляється збільшення кількості рослин на 1

м2, а також кількість бобів на рослині. І якщо на контролі кількість рослин

була 27,1-28,2 шт., число бобів 17,7-19,6 шт., то за внесенні добрив N24P24K24

ці показники виявилися, відповідно, 32,1-35,2 шт. та 23,3-24,7 шт. 

Таблиця 10

Показники структури урожаю рослин нуту сорту Розанна в досліді

(середнє 2020-2021 рр.)

Варіант Кількість 

рослин, 

шт.,м2

Кількість 

бобів на 1

рослину, 

шт.

Кількість 

насіння в 

бобі, шт.

Маса 

1000 

насінин,

г

Біологічна 

урожайність, 

т/га

Добрива Стимулятори

росту

Контроль

(без 

добрив)

без обробки 31,0 18,3 1,11 294,7 1,86

Регоплант 32,6 19,0 1,12 298,6 2,05

Ярило 

Активстарт

33,6 19,5 1,12 293,5 2,14

Регоплант + 

Ярило

33,0 20,2 1,06 298,4 2,07

N12P12K12

без обробки 33,0 21,7 1,07 309,3 2,33

Регоплант 34,3 22,9 1,09 310,2 2,59

Ярило 

Активстарт

35,0 24,0 1,12 304,2 2,80

Регоплант + 

Ярило

35,0 23,3 1,13 309,0 2,66

N24P24K24 без обробки 34,6 19,8 1,11 285,6 2,16

Регоплант 36,0 20,0 1,12 291,6 2,30

Ярило 35,9 21,3 1,12 301,7 2,55
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Активстарт

Регоплант + 

Ярило

36,0 21,6 1,13 300,4 2,54

Ці показники сутнісно і визначили рівень біологічного врожаю посіву

нуту.  Кращої  врожайності  досягають  посіви  всіх  сортів  при  обробці

препаратами  Ярило  Активстарт  та  Регоплант  +  Ярило.  Максимальної

біологічної  врожайності  досягають  посіви  сорту  Розанна  при  обробці

препаратом Ярило Активстарт та Регоплант + Ярило.

Найважливішими показниками структури врожаю є кількість рослин,

кількість бобів на рослині, а також маса 1000 насінин. Кількість рослин на 1

квадратному метрі часу збирання зростає, збільшується і кількість бобів на

рослині  з  підвищенням  рівня  мінерального  живлення.  Маса  1000  насінин

насамперед це сортова ознака. Найбільше насіння формується на посівах з

підвищенням рівня мінерального.  Застосування стимуляторів росту істотно

впливає на показники структури врожаю, зростає кількість бобів на рослині

та збільшується маса  1000 насінин,  що забезпечує підвищення біологічної

врожайності.  Максимальний  біологічний  урожай  формується  при  обробці

посівів препаратами Ярило Активстарт та Регоплант + Ярило з абсолютним

показником 3,05 т/га та 2,92 т/га на фоні внесення N24P24K24.

Врожайність

Основним  показником  господарської  цінності  посівів  однорічних

культур  є  величина  та  якість  урожаю.  Спостереженнями  у  дослідах

встановлено,  що  продуктивність  посівів  залежить  від  погодних  умов,

стимуляторів росту, рівня мінерального живлення.

За  отриманими  даними  за  2020  рік  виявлено  такі  закономірності.

Продуктивність  нуту  у  2020  році  була  на  рівні  1,09-2,65  т/га  (табл.  11).

Простежується тенденція до збільшення врожайності нуту від контрольного

фону (без внесення добрив) до підвищених фонів внесення добрив. Так,  у
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варіанті з обробкою насіння препаратом Регоплант збільшення врожайності

на  підвищених  фонах  мінерального  живлення  з  внесенням  N12Р12К12 і

N24P24K24 склала  0,38  т/га  і  0,64  т/га  відповідно.  Така  закономірність

спостерігається у всіх варіантах досліду. Максимальна надбавка врожайності

при  застосуванні  препарату  Ярило  Активстарт  досягає  1,02  т/га  на  фоні

внесення N24P24K24 у порівнянні з контролем без застосування добрив.

Застосування  стимуляторів  росту  в  технології  вирощування  нуту

підвищує  врожайність.  Найкращими  виявилися  варіанти  при  застосуванні

стимуляторів  Ярило  Активстарт  та  Регоплант  +  Ярило.  На  контролі  без

внесення добрив нут сорту Розанна з  обробкою посівів  Ярило Активстарт

досягає врожайності 1,62 т/га, перевищуючи значення врожайності за двома

сусідніми варіантами із застосуванням препарату Регоплант та Регоплант +

Ярило на 0,08 та 0,10 т/га відповідно.

На  другому  фоні  мінерального  живлення  (N12P12К12)  максимальна

врожайність відзначена при сумісному використанні стимуляторів – 2,23 т/га. 

Таблиця 10

Врожайність нуту сорту Розанна в досліді, 2020-2021 гг., т/га

Варіант Урожайність, т/га

Добрива Стимулятори

росту

2020 р. 2021 р. Середнє

Контроль

(без 

добрив)

без обробки 1,40 1,45 1,43

Регоплант 1,42 1,54 1,48

Ярило Активстарт 1,46 1,63 1,55

Регоплант + 

Ярило
1,48 1,52 1,50

N12P12K12

без обробки 1,51 1,90 1,71

Регоплант 1,53 2,06 1,80

Ярило Активстарт 1,59 2,01 1,80

Регоплант + 

Ярило
1,61 2,23 1,92
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N24P24K24

без обробки 1,63 2,23 1,93

Регоплант 1,66 2,48 2,07

Ярило Активстарт 1,72 2,66 2,19

Регоплант + Ярило 1,71 2,60 2,16

При внесенні N24P24K24 максимальна врожайність нуту була досягнута

на варіанті з обробкою посівів по вегетації препаратами Ярило Активстарт та

Регоплант + Ярило і склала 2,65 т/га та 2,61 т/га відповідно. 

У  2021  році  продуктивність  нуту  була  на  рівні  1,45-1,52  т/га  на

контролі без внесення добрив, 1,90-2,06 т/га при внесенні N12Р12К12 та 2,23-

2,66  т/га  при  внесенні  N24Р24К24.  Відмічається  тенденція  зростання

врожайності нуту з підвищенням мінерального живлення.

Розглядаючи  дію  стимуляторів  росту,  слід  зазначити,  що  серед

препаратів,  що  вивчаються,  краще  себе  проявляють  Ярило  Активстарт  і

Регоплант + Ярило. Так, наприклад, при внесенні N12Р12К12 сорт нуту Розанна

сформував урожайність 1,90 т/га на контролі без обробки посівів, з обробкою

препаратом Регоплант – 2,06 т/га, Ярило Активстарт – 2,01 т/га, Регоплант +

Ярило – 2,23 т/га. Збільшення врожайності склало 0,05 т/га, 0,08 т/га і 0,07

т/га відповідно з великим значенням на варіанті Регоплант+Ярило. 

У  середньому,  за  2020-2021  рр.  виявлено  такі  особливості  щодо

формування  врожаю  нуту.  Найбільш  урожайним  сорт  Розанна  був  при

внесенні N24Р24К24.  Аналогічна закономірність спостерігається і  двох інших

фонах.  Також,  слід  відзначити  позитивний  ефект  внесення  добрив  та

застосування стимуляторів росту Регоплант, Ярило Активстарт та Регоплант

+ Ярило. Вони позитивно впливають динаміку зростання врожайності нуту.

Однак  умови степової  зони  України,  що відрізняється  великим дефіцитом

опадів і підвищеною температурою, запровадили свої обмеження.

Середня  врожайність  нуту  на  контролі  склала  лише  1,42  т/га  при

внесенні  N12Р12К12 -  1,82  т/га  із  збільшенням  лише  0,4  т/га  при  внесенні

N24Р24К24 – 2,07 т/га із збільшенням 0,65 т/га. Рівень підвищення врожайності
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у першу чергу визначається особливостями погоди в зоні в період проведення

досліджень.

Препарати, що застосовуються, для стимулювання ростових процесів і

підвищення  врожайності  позитивно  виявляють  свої  можливості  і  навіть  в

умовах степової зони. Всі препарати сприяють підвищенню врожайності, але

найкращими виявляються на всіх фонах стимулятори Ярило Активстарт та

суміш  Регоплант  +  Ярило,  що  забезпечують  у  середньому  за  два  роки

максимальний урожай 2,19 т/га та 2,16 т/га відповідно.

Таким чином, нут в умовах степової зони України формує врожай від

0,80 т/га до 2,66 т/га, що значною мірою визначається умовами погоди, що

складаються  в  період  вегетації,  сортовими  особливостями,  а  також

агроприйомами. Сорти нуту в степовій зоні виявляють високу чуйність на

внесення добрив. Застосування стимуляторів росту підвищує продуктивність

посівів та найкращими препаратами є Ярило Активстарт та суміш Регоплант

+ Ярило, що забезпечує врожайність на фоні N24Р24К24 2,19 та 2,16 т/га.

Якість нуту

Знання  хімічного  складу  кормових  культур  –  необхідна  умова  для

розробки  заходів  щодо  створення  повноцінної  кормової  бази,  найбільш

раціонального використання кормів. Проте хімічний склад будь-якої кормової

рослини є непостійним. Значною мірою він залежить від умов вирощування

та  обробітку,  використання  різних  культур,  сортів,  термінів  збирання  та

багато іншого.

Проведений  хімічний  аналіз  зерна  нуту  за  2020  рік  досліджень

показав,  що  вміст  протеїну  варіює  незначно  залежно  від  добрив,

стимуляторів,  але спостерігається тенденція до його збільшення у варіантах з

використанням препаратів Ярило Активстарт та Регоплант + Ярило. Проте,

чіткої  залежності  тут  не  виявлено  за  загального  вмісту  протеїну  18,15  -

20,91%.  За  вмістом  клітковини  слід  зазначити,  що  вона  більшою  мірою

залежить від мінерального живлення. Без застосування добрив вона була на
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рівні 2,05-2,21%, при внесенні N24P24K24 – 2,17-2,31%. Значення жиру та золи

коливалися незначно, так у середньому за досліджуваними варіантами, вміст

жиру  було  не  більше  4,97-5,61%,  золи  –  3,07-3,48%  за  всіма  варіантами

досліду.

Аналіз  хімічного  складу  зерна  нуту  в  2021  році  показав,  що  вміст

протеїну у зрівнянні з попереднім роком був вищим і склав 18,40-21,35% на

контролі (без застосування добрив) та 19,11 - 21,90% – на фоні мінерального

живлення N24P24K24. Як і раніше, простежується тенденція збільшення цього

показника  при  застосуванні  стимуляторів  у  зрівнянні  з  контролем  без

обробки насіння і  посівів.  Показники клітковини,  жиру та золи варіювали

незначно залежно від застосовуваних агроприйомів при вирощуванні нуту.

Таблиця 11

Показники якості насіння нуту в досліді, % (середнє 2020-2021 рр.)

Варіант Протеїн Жир Клітковина Зола БЕР

Добрива Стимулятори

Контроль

(без 

добрив)

без обробки 21,01 5,15 2,12 2,91 68.80

Регоплант 21,45 5,40 1,91 2,77 68,44

Ярило 

Активстарт
20,61 5,73 2,12 2,81 68,70

Регоплант + 

Ярило
20,61 5,32 2,02 2,52 69,52

N12P12K12

без обробки 21,07 4,88 2,05 3,04 68,93

Регоплант 20,91 5,44 2,08 2,81 68,72

Ярило 

Активстарт
21,62 5,36 2,06 2,87 68,04

Регоплант + 

Ярило
21,96 5,62 2,01 2,70 67,68

N24P24K24 без обробки 20,81 5,12 2,00 2,87 69,16

Регоплант 20,34 5,28 2,20 2,93 69,20

Ярило 

Активстарт

21,92 5,31 2,25 3,06 67,41
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Регоплант + 

Ярило
21,30 5,03 2,22 2,91 68,51

У середньому за два роки слід зазначити, що нут, що вирощується в

степовій зоні України, містить у насінні 20,29 - 22,01% протеїну. Внесення

добрив не підвищувало вміст протеїну в насінні нуту, проявляється тенденція

його  підвищення  при  обробці  насіння  і  посівів  препаратами  Ярило

Активстарт та Регоплант + Ярило. 

Кормові  переваги  врожаю  характеризуються  збиранням  сухої

речовини,  кормових  одиниць  та  кормопротеїнових  одиниць,  перетравного

протеїну та обмінної енергії.

Збір сухої речовини в 2020 році зростає зі збільшенням урожайності у

варіантах,  розташованих  на  фоні  мінерального  живлення  із  застосуванням

стимуляторів  росту  як  при  обробці  посівів  за  вегетацією,  причому  свого

максимуму досягає  при обробці  посівів  сорту розанна препаратами Ярило

Активстарт та Регоплант + Ярило -  2,34 та 2,30 т/га. Аналогічна тенденція

спостерігається  зі  збору  перетравного  протеїну,  кормових  одиниць  та

обмінної енергії у цих випадках.

За  2021 рік  досліджень  отримано такі  дані  щодо кормових переваг

нуту. Збір сухої речовини варіював від 1,25-1,35 т/га без внесення добрив,

1,30-1,47 т/га при внесенні N12P12К12 та 1,35-1,58 т/га при внесенні N24P24K24.

Найбільший  збір  перетравного  протеїну  був  відзначений  на  фоні

мінерального живлення N24P24K24 у варіанті з обробкою стимуляторами Ярило

Активстарт та Регоплант +Ярило і становив 0,28 та 0,27 т/га.
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5. ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ

Ефективність  сільськогосподарського  виробництва  –  складна

економічна категорія.  У ньому відбивається одне з  найважливіших сторін

громадського виробництва - результативність.

Більш  повну  відповідь  на  це  питання  дає  показник  економічної

ефективності,  коли  порівнюються  результати  виробництва  із  витратами

матеріально-грошових коштів.

Розрахунок  показників  економічної  ефективності  проводиться  на

основі складених технологічних карт.

Аналіз економічної ефективності вирощування нуту при застосуванні

добрив та стимуляторів ростуя дозволив виявити, що вартість продукції, а

також виробничі витрати при внесенні добрив та обробці насіння і посівів

препаратами зростають,  що безпосередньо впливає  на  головний показник

прибутку. 

Важливим  показником  оцінки  економічної  ефективності  є  рівень

рентабельності. Це показник, що дозволяє судити про те,  який отриманий

чистий прибуток  від  продукції  вартість  витрат,  вкладених  у  виробництво

даної  продукції.  Виявлено,  що  у  контролі  (без  застосування  добрив)

найбільш рентабельним виявився варіант з обробкою посівів сорту Розанн

препаратами  Ярило  Активстарт  та  сумісного  використання  препаратів

Регоплант  +  Ярило.  Рівень  рентабельності  при  внесенні  добрив  суттєво

зростає, вище він на третьому фоні живлення. 

Аналіз економічних показників багато в чому підтверджує тенденцію

показників урожайних даних, як і  раніше, кращими виявляються варіанти

застосування стимуляторів росту Ярило Активстарт та Регоплант + Ярило. 
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Таким  чином,  економічно  найбільш  виправдано  в  умовах  степової

зони  України  вирощування  сорту  Розанна  при  обробці  насіння  і  посівів

препаратами Ярило Активстарт та Регоплант - Ярило. Найкращий результат

досягається на фоні внесення добрив N24P24К24.

Дані,  щодо  економічної  ефективності  результатів  проведених

досліджень (за цінами 2021 р.) наведено в таблиці 12.

Таблиця 12

Економічна ефективність вирощування нуту сорту Розанна в досліді

(середнє 2019-2021рр.) 

Показники

Удобрення N24P24K24

Контрол

ь

Регоплан

т

Ярило

Активстар

т

Регоплант

+

Ярило

1. Врожайність, т/га 1,93 2,07 2,19 2,16

2. Ціна 1 т нуту, грн 11000 11000 11000 11000

3. Вартість валової 

продукції з 1 га, грн 21230 22770 24090 23760

4. Виробничі витрати на 1 

га, грн 11298 11320 11350 11400

5. Виробничі витрати на 1 

т, грн 5854 5469 5183 5278

6. Умовно-чистий 

прибуток, грн 9932 11450 12740 12360

9. Рівень рентабельності, % 87,9 101,1 112,2 108,4

10. Окупність витрат 1,88 2,01 2,12 2,08

Як  показав  розрахунок  (табл.  12)  найбільш  урожайні  варіанти

забезпечили отримання умовано-чистого прибутку 12740 та 12360 грн/га при

рівні рентабельності 112,2; 108,4 % та окупності витрат 2,12 і 2,08 грн.
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6. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ

СИТУАЦІЯХ

6.1 Дослідження стану охорони праці в ТОВ «Агросфера»

Під  час  проведення  робіт,  пов'язаних  із  впливом  на  працівників

шкідливих  та  (або)  небезпечних  виробничих  факторів,  роботодавець

зобов'язаний  вжити  заходів  щодо  їх  виключення  або  зниження  до

допустимого рівня впливу, встановленого вимогами безпеки праці.

На працівників, які беруть участь у проведенні сільськогосподарських

робіт,  (далі  -  працівники)  можлива  дія  наступних  шкідливих  та  (або)

небезпечних виробничих факторів:

1)  рухомих  машин  і  механізмів,  рухомих  частин  технологічного

обладнання, виробів, заготовок, матеріалів, що пересуваються;

2) руйнуються конструкцій будівель та споруд;

3) гострих кромок, задирок, шорсткості на заготовках, інструментах та

обладнанні;

4)  підвищеної  та  зниженої  температури  поверхонь  обладнання,

комунікацій;

5) підвищеної та зниженої температури повітря робочої зони;

6) підвищеної загазованості та запиленості повітря робочої зони;

7)  підвищеного  рівня  шуму,  інфразвуку,  ультразвуку  та  вібрації  на

робочих місцях;

8) підвищеної вологості та швидкості руху повітря;

9) підвищеного рівня статичної електрики;

10)  підвищеного  рівня  іонізуючих  випромінювань  у  зв'язку  з

радіоактивним  забрудненням  ґрунтів,  виробничих  приміщень,  елементів

технологічного обладнання;
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11) токсичних та дратівливих хімічних речовин;

12) патогенні мікроорганізми;

13)  фізичних  динамічних  перевантажень  у  зв'язку  піднімаються  та

переміщуються вручну вантажами, статичне навантаження;

14)  сільськогосподарських  тварин,  птахів  та  продуктів  їх

життєдіяльності (небезпека травмування, алергічні реакції);

15) нервово-психічних навантажень, монотонності праці;

16) небезпечні атмосферні явища при виконанні робіт на відкритому

повітрі;

17)  електричного  струму  при  пошкодженнях  (порушеннях)  ізоляції

електроустановок та ручного електрифікованого інструменту.

Директор господарства має право встановлювати вимоги безпеки при

здійсненні  сільськогосподарських  робіт,  що  покращують  умови  праці

працівників.

6.2 Аналіз виробничого травматизму в господарстві

Показники травматизму в господарстві наведено в таблиці 13

Таблиця 13

Показники виробничого травматизму в ТОВ «Агросфера»

Показники
Роки (останні 3 роки)

2019 2020 2021

Кількість працівників 21 21 20

Кількість нещасних випадків
0 1 1

Кількість  днів непрацездатності:від 
травматизму

0 12 21

- від захворювань 0 2 4

Витрати, тис. грн.:
- виробничий травматизм

0 2,43 1,75

- профзахворювання 0 1,12 2,23

Коефіцієнт частоти травматизму 0 14,2 19,4
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Коефіцієнт важкості травматизму 0 13 18

Коефіцієнт втрат робочого часу
0 345,2 752,1

Отже  за  останні  три  роки  лише  було  зафіксовано  два  нещасний

випадки, пов’язаних з недотриманням вимог безпеки під час приготування

суміші отрутохімікатів. 

6.3. Вимоги безпеки праці під час виконання робіт 
З метою створення здорових та безпечних умов праці при організації

та  проведенні  сільськогосподарських  робіт  роботодавцем  має  бути

забезпечено виконання наступних загальних організаційно-технічних заходів:

1)  усунення  безпосередніх  контактів  працівників  з  вихідними

матеріалами,  напівфабрикатами  та  відходами  виробництва,  що  надають

шкідливий  вплив,  забезпечення  належної  герметизації  технологічного

обладнання;

2)  підвищення  рівня  механізації  та  автоматизації  виробничих

процесів, використання дистанційного управління;

3)  проведення  професійного  відбору  та  підготовки  працівників  з

безпеки праці та перевірки їх знань та навичок безпечних прийомів роботи

відповідно до вимог безпеки праці;

4) організація проведення робіт, пов'язаних з підвищеною небезпекою,

що виконуються в особливому порядку (за нарядом-допуском), забезпечення

контролю за безпечним проведенням цих робіт;

5)  забезпечення працівників  ефективними засобами індивідуального

та  колективного  захисту,  що  відповідають  характеру  прояву  можливих

шкідливих  та  (або)  небезпечних  виробничих  факторів,  та  здійснення

контролю за їх правильним застосуванням;
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6) застосування раціональних режимів праці та відпочинку з метою

зниження впливу на працівників фізичних та психофізіологічних шкідливих

та (або) небезпечних виробничих факторів.

У  кожному  суб'єкті  господарювання,  що  здійснює  проведення

сільськогосподарських робіт, повинна бути карта землеустрою із зазначенням

поздовжніх  і  поперечних ухилів,  земельних ділянок,  перешкод,  маршрутів

руху  технологічних  потоків  і  техніки,  а  також  позначенням  небезпечних

місць.

Працівники повинні проходити обов'язкові попередній (при вступі на

роботу)  та  періодичні  (протягом  трудової  діяльності)  медичні  огляди

відповідно  до  вимог,  встановлених  уповноваженим  федеральним  органом

виконавчої  влади.  Працівники  повинні  мати  професійні  знання,  що

відповідають  профілю  та  характеру  виконуваних  робіт,  знати  сигнали

аварійного  оповіщення  та  правила  поведінки  при  аваріях,  бути  навчені

правилам  надання  першої  допомоги  постраждалим,  знати  місця

розташування засобів порятунку та вміти користуватися ними.

До виконання сільськогосподарських робіт допускаються працівники,

які пройшли підготовку з безпеки праці в установленому порядку.

Працівники,  зайняті  у  проведенні  сільськогосподарських  робіт,

виконання  яких  передбачає  суміщення  професій,  повинні  пройти  в

установленому  порядку  підготовку  з  безпеки  праці  з  усіх  видів  робіт,  що

суміщаються.

До окремих професій працівників, задіяних у сільськогосподарському

виробництві,  та  видів  сільськогосподарських робіт  зі  шкідливими та  (або)

небезпечними  умовами  праці,  пов'язаними  з  характером  та  умовами  їх

проведення, пред'являються додаткові (підвищені) вимоги безпеки праці.

Працівники, які виконують роботи, до яких пред'являються додаткові

(підвищені) вимоги безпеки праці, повинні проходити повторний інструктаж

з безпеки праці не рідше ніж один раз на три місяці, а також не рідше одного

разу на дванадцять місяців - перевірку знань вимог безпеки праці.
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Перелік  професій  працівників  та  видів  робіт,  до  яких  висуваються

додаткові  (підвищені)  вимоги  безпеки  праці,  затверджується  локальним

нормативним актом роботодавця.

Порядок проведення робіт із підвищеною небезпекою

Роботи,  пов'язані  з  підвищеною небезпекою та виконувані  в  місцях

постійної дії шкідливих та (або) небезпечних виробничих факторів, повинні

виконуватися  за  нарядом-допуском  на  виконання  робіт  з  підвищеною

небезпекою  (далі  -  наряд-допуск),  що  оформляється  уповноваженими

роботодавцем посадовими особами відповідно до рекомендованого зразком,

передбаченим вимогами.

Порядок  виконання  робіт  з  підвищеною  небезпекою,  оформлення

наряду-допуску та обов'язки працівників,  відповідальних за організацію та

безпечне  виконання  робіт,  встановлюються  локальним  нормативним актом

роботодавця.

При виконанні робіт в охоронних зонах споруд або комунікацій наряд-

допуск  оформляється  за  наявності  письмового  дозволу  організації,  яка

експлуатує ці споруди та комунікації.

Наряд-допуск  видається  безпосередньому  керівнику  (виробнику)

робіт  посадовцем,  уповноваженим  наказом  роботодавця.  Перед  початком

робіт  керівник  робіт  зобов'язаний  ознайомити  працівників  із  заходами  з

безпеки  робіт,  що  виконуються,  і  провести  з  ними цільовий  інструктаж з

безпеки праці з оформленням запису в наряді-допуску.

Наряд-допуск  видається  на  термін,  необхідний  для  виконання

заданого  обсягу  робіт.  У  разі  виникнення  в  процесі  виконання  робіт

шкідливих  та  (або)  небезпечних  виробничих  факторів,  не  передбачених

нарядом-допуском,  роботи  повинні  бути  припинені  та  наряд-допуск

анульований. Поновлення роботи має проводитись лише після видачі нового

наряду-допуску.
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Посадова  особа,  яка  видала  наряд-допуск,  зобов'язана  здійснювати

контроль  за  виконанням передбачених у  ньому заходів  щодо забезпечення

безпеки виконання робіт.

Перелік  робіт  із  підвищеною  небезпекою,  що  виконуються  з

оформленням  наряду-допуску,  затверджується  роботодавцем  та  може  бути

ним доповнено.

6.4. Перевірка та контроль стану умов та безпеки праці

Відповідно  до  специфіки  здійснених  сільськогосподарських  робіт

роботодавцем має бути організовано проведення перевірок з метою контролю

за станом умов та безпеки праці, що включають такі рівні та форми:

1)  постійний  контроль  працівниками  справності  використовуваного

обладнання,  пристроїв,  інструменту,  перевірка  наявності  та  цілісності

огорож, захисного заземлення та інших засобів захисту до початку робіт та у

процесі роботи на своїх робочих місцях;

2)  періодичний  контроль,  що  проводиться  керівниками  робіт,

структурних  підрозділів  та  дільниць  спільно  з  повноважними

представниками працівників (адміністративно-суспільний контроль);

3)  оперативний  контроль  за  станом  умов  та  безпеки  праці  в

структурних підрозділах та на дільницях, що проводиться службою безпеки

праці відповідно до затверджених планів.

При  виявленні  порушень  вимог  безпеки  праці  працівники  повинні

вжити заходів  щодо їх  усунення  власними силами,  а  у  разі  неможливості

цього, припинити роботи та інформувати керівника (виробника) робіт.

У  разі  виникнення  загрози  безпеці  та  здоров'ю  працівників

відповідальні посадові особи зобов'язані припинити роботи та вжити заходів

щодо усунення небезпеки, а за необхідності забезпечити евакуацію людей у

безпечне місце.
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6.5 Рекомендації для покращення охорони праці в господарстві

1. Привести території господарства у відповідність до вимог загальних

правил з  безпеки  праці,  затверджених відповідними постановами,  а  також

здійснити  додаткові  заходи  щодо  профілактики  дорожньо-транспортних

пригод.

2.  Передбачити  створення,  розширення,  або  реконструкцію  та

оснащення приміщень для відпочинку, обігріву (охолодження), укриттів від

сонячних  променів  та  атмосферних  опадів  при  роботах  на  відкритому

повітрі.

3.  Привести  якість  природного  та  штучного  освітлення  на  робочих

місцях,  у  виробничих,  санітарно-побутових  та  інших  приміщеннях,

переходах, проїздах та інших місцях, де можливе знаходження працівників, у

відповідність до вимог технічних нормативних правових актів.

4.  Організувати  в  установленому  порядку  навчання,  інструктаж  та

перевірку знань працівників, поновлювати знання та досвід з охорони праці.

5.  У  колективному  договорі  передбачити  додаткові  компенсації

працівникам,  що  надаються  наймачем,  за  умов  праці  понад  встановлені

законодавством.
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ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

На  нинішньому  етапі  розвитку  сільського  господарства,  кожне

господарство, намагається досягти щонайвищих результатів з якнайменшими

витратами на одиницю продукції. Пошук нових шляхів отримання високого

прибутку за рахунок введення в сівозміну нових культур - важливе завдання

сільського  господарства.  Завдяки  цьому  господарство  може  одержувати

низьку собівартість зерна й високу врожайність, що дозволяє швидко окупити

витрати на її обробіток.

Нут – культура, яка за правильної агротехніки здатна в посушливих

умовах  Степу  давати  високі  врожаї,  а  як  наслідок  і  великі  прибутки

господарству.

Даних цілей при вирощуванні нуту можна добитися , використовуючи

наступні рекомендації: 

1.Поєднання  інтенсивного  вирощування  нуту  з  комплексом

агротехнічних, агрохімічних заходів щодо збереження і відновлення ґрунтів.

2. Виробництво  нуту  на  базі  сучасної  вдосконаленої  і

високопродуктивної  сільськогосподарської  техніки  і  високоефективної  її

експлуатації.

3. Сіяти необхідно нові високопродуктивні сорти культури, які здатні

забезпечувати врожайність зерна більше 20 ц/га.
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4. Економне і високоефективне використання добрив, засобів захисту

рослин. Застосовувати добрива та засоби захисту рослин необхідно строго

рекомендованими дозами.
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